

vel ezelőtt, 1932. június 1-én a rendőrség felkérte a KMP illegális budapesti titrodáját, s letartóztatott Imrét, Fürst Sándor Frigyes, Kilián a Központi Bizottság a statáriális bíróság ítélete — Sallai és Fürst ítélete, s az ítéletet június végrehajtották. A kitűzött, hogy a statáriális merénnyel, itthon és külföldön szabású tiltakozás indult. A nemzetközi szervezői természetű kommunista pártok részt vett bennük a pokraták és a radikális értelmiség sok képviselője is. Emlék az előretört faszabású tiltakozás harca részévé vált. A néhány nap alatt száz munkáscsoportot velet több ezer tiltakozunk az ellen, hogy osztályharcosokat kivégezzenek azért, mert a munkásság jelleme miatt, a válság és nélkülözés ellen.

Központi Bizottsága a röpiratban hozta a tudomására: „Sallai Fürst Sándor elvtársaink nagy forradalmi harcait legyilkolta a faszabás kormánya. milliók zárják örökre őket.” A röpirat hangja, hogy a kommunista pártokkal sem lehet megvárni, tovább folytatják a harcukat a munkásság érdekében.

ÜGYELETES ZERKESZTŐ

Boda László telefon: 12-144

FLAKODALOM. Öt-házassági évfordulója ünnepelte Nagy Sándor és július 10-én halápiában. A nevezetes író az idős házaspár unokái, rokonai és társaságában ünne

TER IRÁNYÍTJA RÓT. Hamburgban attól kezdve készül 10 kilométeres szalagjövőben komputerrel a metróvonalra utasjelzőket. A szalagjövő automatikus vezérlésű rendszert vezérel a metróvonalon és az évig próbálják ki.

EDI IFJÚSÁGI NA. Expressz Utazási Iroda július 30. és augusztus 3. között háromnapos szegedi konferenciát szervez. Utazás a programban Presley-filmbemutató is, amelyet Magyarországon csak itt láthatnak a nézők. Részletes felvilágosítást az Expressz Vörösmarty útja 77. számú irodában.

SÓTÁBOR MISKOLC. augusztus 18-tól 27-ig az újpesti állomásnál a szalagjövő számára szerkesztéséről. A tábor vezetője: várostól és ehhez Miskolc, az új alapot szolgált.

gyes szaltó

nap az artistaművészetében történelmi műsort át Miguel Vazquez mexikói légtornász. A zóna állambeli Tucsonban a világon elsőként nyilvános előadásra kerül. A négyes szalagjövő nehézségeinek elvégzésére elég anyagi támogatást kapnak. A mexikói világszámú először augusztusban mutatta meg a mexikói művészek előtt, és az előadás végrehajtott. A nyilvános előadás, köztudott kísérlete eddig egyszer sem sikerült. A mexikói előadások egyelőre nem tudják megmondani: vajon nagyobb az érdeme a szalagjövő ugrás kivételében, a fiatal artistáé vagy a 125 kilométeres sebességgel forgó levegőben.

zerkesztőség: Debrecen. Telefon: 12-144 — Felhívás: egy évre 400 forint —

VILÁG PROLETÁRJAI EGYESÜLJETEK!

HAJDÚ-BIHARI

XXXIX. ÉVFOLYAM 165. SZÁM

ÁRA: 1,40 FORINT

1982. VII. 16., PÉNTEK

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

NAPLÓ

A búza mindenütt beérett megyénkben

Gyorsítani kell a betakarítás ütemét

Több mint két hete annak, hogy munkába álltak megyénkben az első kombájnok. Az őszi árpa tábláin próbálták ki a gépeket, néhány nap múlva pedig, elsősorban a szikes, fehér földeken, ahol a júniusi forróság gyorsabban érlelte meg a kalászeket, láttak munkához a betakarítók.

Az idén Hajdú-Bihar megyében a nyári munkák során 109 ezer hektár termését kell betakarítani, ebből a legnagyobb területet, 90 ezer hektárt a búza foglalja el. A 7200 hektár őszi árpa betakarítása befejeződött. Dolgoznak már néhány helyen a tavaszi árpában is, véget ért a zöldborsószedő, csepelekszik a magnak termelt borsó is.

A megyei tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályának legutóbbi összehívása szerint a betakarításra váró búzáknak mintegy 15-20 százaléka várhatóan eléri a betakarításra való állapotot. Ez is nagy szélsőségeket takar. Vannak szövetkezetek, ahol túlháladtak a 33 százalékos, némely gazdaságban pedig még alig-alig kerültek néhány soros kombájnok. A búza mindenütt beérett, készen állnak a gépek is, megvan a szükséges műszaki bázis, viszont az időjárás nagyon mostoha volt a megye egyes részein az aratókhoz az elmúlt napokban. Még egyes községek határára belül is rendkívül nagy elérések vannak a lehullott csapadék mennyiségében. A hét elején Debrecenben 10 millimétert mértek, Berettyóújfaluban 15-20 milliméter esett, innen nem messze, Bakonszegen már 51 milliméter eső hullott. Hajdúdorogon, a termelőszövetkezet egyik részén meghaladt a 60 millimétert a csapadék mennyisége, a község másik oldalán éppen csak néhány milliméter eső esett. Nádudvar, Tetétlen, Püspök-ladány, Kaba térségében hetek óta alig hullott említés-



re mello csapadék, ezeken a részeken folyamatosan dolgoznak az ontóberendezések. Egyesztendei szorgalmas munka eredményeként jó termés érte be a Hajdú-Bihar megyei szövetkezetek és állami gazdaságok földjein. A gyors, folyamatos és jó minőségű munka nagy mennyiségű terményt menthet meg a szélsőséges időjárás viszontagságaitól, de jobb lesz a kenyérnek való liszt is az idejében betakarított búzából. Az elmúlt napok időjárása azt igazolja, hogy minden órát ki kell használni. A mostani betakarítási periódus nagyon hasonlít a két évvel ezelőtthez, amikor a betakarítás végén már küszködni kellett az embereknek és a gépeknek minden szem búzáért. Most, az indulásnál nagyobbak a lehetőségek még a gépek, berendezések, szarítók jobb kihasználására, s élhetnek a gazdaságok azzal

Haderő-csökkentés

Bécs, 1982. július 15. (MTI) Csütörtökön lezárult Bécsben a közép-európai fegyveres erők és fegyverzetek kölcsönös csökkentéséről folyó tárgyalássorozat XXVII. fordulója. A sorrendben 313. plenáris ülésen mind a szocialista országok, mind pedig a nyugati fél képviselője megvonta a lezárult szakaszmerlegét.

Mint az ülést követő sajtótájékoztatón ismertették, Valerian Mihajlov nagykövet, a szovjet küldöttség vezetője felszólalásában ismételtel rámutatott arra, hogy a szocialista országok februárban beterjesztett átfogó javaslata alapján gyakorlatilag kialakítható lenne a tervezett haderőcsökkentés első szakaszáról szóló megállapodás. Ennek elmaradása a nyugati országok vonatkozó magatartásával magyarázható.

Mihajlov nagykövet a továbbiakban kifejtette, hogy a NATO-országok közelmúltban ismertetett szerződésjavaslata megkönnyítheti ugyan a két csökkentési szakasz közötti kapcsolatteremtést, de nagy hiánya, hogy nem ad választ a tárgyalások több más fontos kérdésére.

MAI SZÁMUNK TARTALMÁBÓL:

- „MAGÁNSZEMÉLYEK SZÖVETKEZÉSE” AZ ORSZÁG TERÜLETKUTATÓJA: A VÁTI (3. oldal)
- ÁRUVIZSGÁLAT: TEÁK — KÁNIKULÁBAN (4. oldal)
- JÖVŐ HETI RÁDIO- ÉS TÉVEMŰSOR (5. oldal)

Jóváhagyott beruházási program

A debreceni szennyvíztisztító mű építéséről

Ebben az évben befejeződött a debreceni szennyvíztisztító-mechanika első ütem 1. szakaszának építése, az Országos Vízügyi Hivatal beruházásában. Üzembe is helyezték a létesítményt, így megkezdődött a város teljes elvezetett szennyvízmenyiségének átemelése és mechanikai kezelése. Ennek során szétválasztják a szennyvíz folyékony és szilárd alkotórészeit, s a folyékony, a mechanikailag tisztított szennyvizet a Lovász-tórendszert kereszttel 3-4 napos tartózkodás után a Tócsó víztározásába kerül. A szilárd rész, az úgynevezett szennyvíziszap ideiglenesen földmedencékbe kerül, ez napi 500 köbméteres mennyiség jelent, és 96 százalékos a víztartalma. Ez az iszap viszont ártalmas, koncentrált fertőző és környezetszennyező anyag.

Ezért a tisztító-mechanika első ütemének 2. szakaszának a napi 500 köbméteres, nyers szennyvíziszapnak kezelését, víztelenítését és ártalmatlanos elhelyezését kell hogy megvalósítsa. Az OVH 1979-ben egy 320 millió forintos előiránnyal megfogalmazott technológiát (iszapprohasztás) készített elő. A Debreceni Vízmű és Gyógyfürdő Vállalat, a KÖJAL és a TIVIZIG bevonásával a tanács megvizsgáltatta ezt az utóbbi programot, s megállapították közösen, hogy az így tervezett technológiával megoldható a keletkező nyers iszap kezelése.

A szennyvíziszap-kezelési feladatok megoldása, az esetleges közegészségügyi-környezetvédelmi problémák kiküszöbölése érdekében a Debrecen városi Tanács Végrehajtó Bizottsága jóváhagyta a csökkentett programot, és megteremt a pénzügyi feltételeket az üzembe helyezhető technológiai részesegekhez.

Új forgalmi csomópont Hajdúszoboszlón

Július 13-án, kedd óta üzemel az új közúti csomópont a közlekedési lámpa Hajdúszoboszlón a strand-autóbusz-pályaudvar—Hőforrás utca—benzinkút—kemping csatlakozásánál. Az említett létesítmények megközelítése, az itt haladó 4-es országos főútvonal nagy forgalma, s természetesen a szoboszlói nagy idegenforgalom tette szükségessé, hogy a KPM debreceni Közúti Igazgatóság mintegy kétféle teret, felmerés után ez év márciusától június 30-ig átépíttesse a csomópontot. A beruházó és bonyolító az igazgatóság volt, az átépítés generálkivitelezője pedig a Közúti Építő Vállalat. Az utolsó fázist, a jelzőlámpa felszerelését ismét a Közúti

Igazgatóság szakemberei végezték. Próbauzemelésnek nevezik még most a lámpa működését, ami csak annyit jelent, hogy a szakemberek fokozott figyelemmel kísérik a berendezést, megfelelően irányítják, segíti-e a forgalmat. Ha szükségesnek látszik, akkor a fázisokat (az egyes utakra jövő forgalom megállítását vagy elengedését) átállítják. Egyelőre a gép rögzített programmal dolgozik. Várhatóan augusztus 20-án utána már a járművek által befolyásolt üzemeltetési módra igazítják át a készüléket, az úttest alá detektorokat szerelve. Most ugyanis akár van jármű, akár nincs, folyamatosan körben haladnak a fázisok. Akkortól kezdve viszont a 4-es főútvonalon ha-

lódó járműveknek addig lesz zöld, amíg valamelyik becsatlakozó úton jármű nem érkezik a detektorok fölé. A gyalogosoknak ekkor is lesz módjuk áthaladni, ha éppen jármű hiánya miatt nem kapnának zöldet: a lámpaoszlopokra nyomógombos készüléket szerelnek fel, s ez, amikor az adott fázis követke, kapcsol, és biztosítja az áthaladást. Bizonyára szokatlan lesz a lámpa használata egy ideig a szoboszlóiaknak is, de a forgalom olyan nagyságrendű ma már, s a benzinkút, a kemping, a buszpályaudvar, a strand, az üdülőövezet olyan sokirányú járműforgalmat jelent, hogy a közlekedők érdekében szükség volt erre az átépítésre és a közlekedési lámpára.

FELVÉTELIK UTÁN Debreceni Agrártudományi Egyetem

A Debreceni Agrártudományi Egyetemre száznál is több jelentkező az idén. Közülük 38 lány, a fizikai dolgozók gyermekeinek aránya 44 százalékos volt. A felvételi keretszám 98, mivel azonban 78 előfelvételt hallgatója van az egyetemnek (sorkatonai szolgálatukat letöltött fiúk), lényegében húsz új hallgatót vettek fel erre a tanévre. Ötvennégyen sorkatonai szolgálatuk után a következő tanévben kezdik meg tanulmányaikat. Fellebbezési jogot négyen kaptak, a szarvasi, hőmezővárosi helyi és kaposvári főiskolákra 18 jelöltet irányítottak át. A karra jelentkezők zöme (132 fő) gimnáziumban érettségizett. A felvételhez szükséges első pontszám 14 pont volt. Az előző évhez képest javulás tapasztalható, a demográfiai hullám azonban érezhetően most van mélyponton: 14 százalékkal jelentkeztek kevesebben, mint általában. A továbbiakban az egyetem fokozni kívánja beiskolázási munkáját. Ez eddig öt megyére terjedt ki, jövőre viszont az egész ország területén igyekeznek a pálya iránti érdeklődést felkelteni. Annál is inkább, mert az idén

végzett agrármérnökök mindegyike 7,3 álláshely közül választhatott a statisztikai adatok szerint. Az idei felvételin új vonás volt, hogy az egyetem felvételi bizottságai jelen voltak az érettségi vizsgákon a mezőgazdasági szakközépiskolákban, és a jelöltek itt elért eredményét fogadták el felvételi vizsgaként. Ez a kísérlet 250 szakközépiskolást érintett az országban. Jövőre új vizsgaszabályzat, pontrendszer szerint vizsgáznak a diákok, így azok, akiket az idén nem vettek fel, nem kérhetik az ez évben elért pontszámuk beszámítását. Hároméves kiegészítő, levelező képzésre jelentkezhetnek a főiskolai oklevéllel és négy-öt éves szakmai gyakorlattal rendelkező középiskolások. Két-száz jelentkező közül sikeres felvételi vizsgájuk alapján ötvenen kezdhetik el tanulmányaikat. Fellebbezési joggal tízen élhetnek. Három szakmérnöki tanfolyam is indul az 1982-83-as tanévben. A végleges keretszámról augusztusban várható döntés.



## Havasi Ferenc Vas megyében

Havasi Ferenc, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára kétnapos látogatást tett Vas megyében. Szerdán Szombathelyen Horváth Miklós, a megyei pártbizottság első titkára és Bors Zoltán, a megyei tanács elnöke köszöntötték. Ezt követően Havasi Ferenc találkozott a megyei párt-végrehajtóbizottság tagjaival, a járási, városi pártbizottságok első titkárait, a megye állami, társadalmi életének vezetőivel, a nagyobb vállalatok, üzemek igazgatóival, gazdasági szakemberekkel.

Havasi Ferenc csütörtökön Szombathelyen a Rába Magyar Vagon- és Gépgyár

szombathelyi futóműgyárába látogatott, ahol Horváth Ede vezérigazgató arról számolt be, hogy a gyárat 1976-ban kezdték el építeni. A tájékoztató után a Központi Bizottság titkára megtekintette az üzemet, majd a megye vezetőinek kíséretében ellátogatott Szentgotthárdra is, ahol ugyancsak a Rába gyár-egységét, a volt kaszagyárt kereste fel.

Havasi Ferenc vasi látogatásának befejezésekor Szombathelyen a megye egyik legjelentősebb üzemét, a Nyugat-magyarországi Fagazdasági Kombínátot kereste fel, ahol Schmidt Ernő Állami-díjas vezérigazgató tájékoztatóját hallgatta meg. (MTI)

## Reagan elnök szankciói sértik az amerikai üzleti érdekeket

Washington, 1982. július 15. (MTI—Reuter AFP/AP) — Az Egyesült Államok legnagyobb kereskedelmi szervezet, az Amerikai Kereskedelmi Kamara szerdán élesen bírálta Reagan elnöknek a szovjet—nyugat-európai gáz—cső üzlet ellen irányuló legutóbbi rendeletét, amely az amerikai termékek exporttilalmán túl embargót rendelt el az amerikai gyártási eljárás alapján készült termékek exportjára is.

Richard Leshner, a kereskedelmi kamara elnöke, Reagan elnököt küldött leveleiben határozott hangnemben közölte, hogy az elnök által elrendelt szovjetellenes szankciók sértik az amerikai

üzleti érdekeket. Leshner említi, hogy a kamara nemegyszer figyelmeztette a kormányzatot az egyoldalú embargópolitikának az amerikai gazdaság szempontjából előnytelen következményeire.

A szenátus szerdán határozatban szólította fel az amerikai kormányzatot, hogy újítsa fel a Szovjetunióval tavaly decemberben felfüggesztett tárgyalásait a hosszú lejáratú gabonamegállapodás megkötéséről. Az eredetileg 1976-ban kötött és 1981-ig érvényesítő megállapodás

szén egy évvel meghosszabbított szovjet—amerikai gabonaszerveződés érvényessége az idén szeptember 30-án jár le.



A közel-keleti helyzet állt a nyugat-nemzet külügyminiszter egyiptomi tárgyalásainak középpontjában. Képünkön: Genscher (balra) Mubarak egyiptomi elnök társaságában

## ÜTIKÉPEK NICARAGUÁBÓL 1.

### Egy ország az életéért küzd

Tropusi esőfűgöny mögé rejtőve fogadott június elején a vulkánok országa, Nicaragua. Szegény embert az ág is húzza — jutott eszembe a közmondás, amikor tapasztaltam, hogy katasztrófa sújtotta vidékre érkeztem. Közép-Amerikában akkor már napok óta megállás nélkül zuhogott az eső.

Nicaragua, amelynek még nem sikerült kihevernie az 1972-es nagy földrengés pusztítását, s a három évvel ezelőtti elkeseredett polgárháború rombolását, most újra természeti csapással kénytelen szembenézni. Az Aletta ciklon módjára, kíméletlenül rombolt össze sok mindent, amit a harmadik születésnapjának megünneplésére készülő fiatal forradalomnak már sikerült helyreállítania. Utakat, hidakat mosott el a víztömeg, és éppen a viszonylag legfejlettebb körzetekben. Kórházakat, gyárakat sorát rongálta meg a víz, ám a legnagyobb rombolást a lakóházakban vitte véghez. Majd hetven ezer embernek kellett szükségállapotba kerülnie.

#### KETTŐS SZÜKSÉGÁLLAPOT

Mindez ráadásul akkor történt, amikor a külső és a belső fenyegetés miatt a sandinista vezetés amúgy is kénytelen hónapról hónap-

ra meghosszabbítani a tavasszal bevezetett szükségállapotot. A hétköznapi életben egyébként a rendkívüli állapot alig érzékelhető. Nincs kijárási tilalom, nincs katonai erőfitogtatás. Ugyanakkor erős az éberség. A gyerekek kiskatonák nagy komolyan vizsgálják át a közhivatalokba lépő ügyfeleket tászkáját. Utánként szervezett sandinista védelmi bizottságok őrökdelnek a barriádok, a lakóegységek nyugalma felett. A gyárakban az ellenforradalmi szabotázs megelőzésére a dolgozók védelmi milíciákat alakítanak.

A szükségállapot bevezetésének nyilván része van abban, hogy a polgári ellenzék egy része elhagyta az országot, s a szomszédos országokban szervezkedik a sandinista rendszer ellen. Az ellenzék szócsové, a La Prensa, amely nem fukarkodik az új rendszert és a szocialista világot mocskoló kifejezésekkel, most némileg visszafogta a hangját. Nyilván nem akarják kockáztatni, hogy ismét bezárják néhány napra a szerkesztőséget, ahogyan arra a kormányzat már többször rákényszerült.

#### CHAMORRO KÜLÖNÖS FIAI

A nicaraguai társadalmi átalakulás ellentmondásait



Dán, finn, norvég, svéd és szovjet békeharcosok vesznek részt a „béke menet” felvonulásban, amely a napokban indult el Stockholmból és áthalad a Szovjetunió is. A béke menetet Eva Nurdland norvég békeharcos kezdeményezte

## Gustáv Husák fogadta Czinege Lajost

Gustáv Husák, Csehszlovákia Kommunista Pártja Központi Bizottságának főtitkára, köztársasági elnök csütörtökön Prágában fogadta a Czinege Lajos hadseregtábornok, honvédelmi miniszter vezette magyar katonai küldöttséget, amely hivatalos baráti látogatáson tartózkodik Csehszlovákiában.

A szíves elvtársi légkörben lezajlott megbeszélésen

nagyra értékelték a két testvér hadsereg együttműködését a Varsói Szerződés keretében.

A találkozó jelen volt Martin Dzur hadseregtábornok, nemzetvédelmi miniszter, Antonín Brabec vezérredes, a csehszlovák néphadsereg politikai főcsoportfőnöke, valamint dr. Kovács Béla, a Magyar Népköztársaság prágai nagykövete.

## Elutazott a Jemeni Szocialista Párt küldöttsége

Csütörtökön elutazott Budapestre a Jemeni Szocialista Párt Központi Ellenőrző Bizottságának küldöttsége, amely Taha Ali Salehnek, a KEB tagjának, a KB póttagjának vezetésével július 7. és 15. között tett látogatást hazánkban.

A delegáció, amelyet fogadott Somogyi Imre, az MSZMP Központi Ellenőrző Bizottságának titkára, ta-

nulmányozta a pártélet, a pártpolitikai munka kérdéseit, a pártellenőrzési és pártfegyelmi munka tapasztalatait.

A delegációt a Ferihegyi repülőtéren Kovács Árpád, a KEB titkárságának tagja búcsúztatta. Jelen volt Mohammad Sead Abdulla Mohsen, a Jemeni Népi Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövete. (MTI)

## Shultz kinevezése csaknem biztos

Washington, 1982. július 15. (UPI, Reuter) — Az amerikai szenátus külügyi bizottsága szerdán este két-napos vita után egyhangúlag jóváhagyta George Shultz kinevezését az Egyesült Államok külügyminiszteri posztjára, és a végleges döntés meghozatala vé-

gett az ügyet átutalta a szenátusnak. Ezzel gyakorlatilag elhárult minden akadály Shultz kinevezése előtt, mert hírhűségű kommentátorok szerint a szenátus „igen” szavazata bizonyosra vehető. A szenátus várhatóan csütörtök délután foglalkozik Shultz kinevezésével.

## KAPNAK TÁMOGATÁST

A fellendüléshez pénz kellene, hitelt kapniuk azonban mind nehezebb. Tavasszal a sandinista kormányzatot három tagja háromfelé indított diplomáciai offenzívát. Daniel Ortega, a kormányzó junta koordinátora a Szovjetunióban, Sergio Ramirez, az ügyvédnek, irónak, politikusnak egyaránt kiváló vezető Nyugat-Európában, Rafael Córdoba Rivas, a kormányzat talán legidősebb tagja, aki a juntában a polgári erőket képviseli, Venezuelában és Costa Ricában tárgyalt.

A felkeresett országok valamennyien támogatásról biztosították a washingtoni fenyegetésektől szorongatott nicaraguai kormányzatot — mondta managuai beszélgetésünkön Rafael Córdoba Rivas. — Az offenzíva nemcsak diplomáciai sikert hozott, hanem konkrét gazdasági együttműködési megállapodásokat is — tette hozzá.

Az árvíz miatt az egész gazdasági helyzetet át kell értékelni. Nicaragua több körzetét katasztrófásította a területnek nyilvánították. A sandinista vezetés felhívással fordult a világhoz: segítséget kért a kettős szükségállapotban.

#### Elekes Éva

(Következik: Tartalékok a törésvonal fölött)

## Levél Rijadba

Nyugat-Bejrútot ugyan változatlanul izraeli ostromgyűrű veszi körül, de az elmúlt napokban megszaporodtak a diplomáciai kezdeményezések is a libanoni válság rendezésére.

Annai már bizonyos, hogy a legegyszerűbb probléma a Nyugat-Bejrútban körülzárt 6—8 ezer palesztin harcos sorsa és általában a palesztin mozgalom jövője.

Feltűnést keltett az a levél, amelyet erről a témáról Reagan elnök intézett Fahd királyhoz, közvetítésként kérve Szaúd-Arábiát, Rijad közismerten egyetértéssel az amerikai rendezési elképzelésekkel, azaz a palesztinok evakuálásával. A bökkenő csupán az, hogy egyelőre nincs arab ország, amely befogadná őket, noha Szaúd-Arábia állítólag jelentős anyagi áldozatokra is kész lenne, ha például Szíria beengedné a nyugat-bejrúti palesztin erőket.

Egyre fontosabbá válik az időtényező is. Izrael ugyan szemmel láthatóan hosszú időre berendezkedik Bejrútnál és a többi megszállt libanoni területen, ennek ellenére Begin és kormányának „héjai” mind sürgettebb hangzattal, hogy türelmük a rendezési tárgyalások tekintetében véges.

Nyilvánvaló, hogy a szíriai és a palesztin erőkre mért csapást az izraeli hadvezetés maga sem tartja olyan megsemmisítő erejűnek, amelyből bizonyos idő elteltével ne lehetne kilábalni Tel Avivnak tehát az a törekvése, hogy minél gyorsabb rendezést erőszakoljon ki.

A libanoni kormány döntése valamennyi idegen erő kivonását sürgette, beleértve az izraeli megszállókat, a szíriai és a palesztin alakulatokat. Egyszersmind nemzetközi békefenntartó alakulatok átmeneti libanoni állomásoztatását javasolták, legalábbis addig, amíg a palesztinok el nem hagyják az országot.

Két fontos tényező közben tovább bonyolítja a libanoni helyzetet. Az egyik az amerikai álláspontja: az USA változatlanul nem hajlandó tárgyalni a PFSZ-szel, holott Jasszer Arafat éppen a közvetlen párbeszédet sürgette. A másik gond az arab államok körében tapasztalható megosztottság. Meghíusult a csütörtökre Tunéziába javasolt csúcstalálkozó terve: ebből sajnos arra lehet következtetni, hogy a libanoni helyzet, a palesztin mozgalom megítélése változatlanul vitatéma az arab világban. Ez pedig a mostani tragikus körülmények közepette azoknak kedvez, akik a közel-keleti rendezést, a libanoni kibontakozást a maguk hasznára kívánják fordítani. A pax americana, a washingtoni recept ellenszere ugyanis kizárólag az egységes arab föllépés lehetne.

Gyapay Dénes

## A LEMP KB ülése

Varsó, 1982. július 15. (MTI) — A legfontosabb ifjúságpolitikai kérdésekről kezdett tanácskozást csütörtökön a LEMP Központi Bizottsága. Az ülésen jelen vannak a szövetséges pártok és a szocialista ifjúsági szövetségek vezetői is.

Megnyitó beszédében Wojciech Jaruzelski, a LEMP KB első titkára hangsúlyozta, hogy az éppen egy évvel ezelőtt tartott rendkívüli kongresszus határozatai

teljes mértékben megőrizték időszerűségüket. A kongresszus megerősítette, hogy a LEMP hű a szocialista alapelvekhez és Lengyelország létét szavatoló szocialista szövetséghez, sikraszállt a reformokért, a szocializmus ellenségeivel szembeni harccért, a megújulásért. A mostani KB-ülésnek is ebben az irányban kell fontos lépést tennie — jelentette ki Wojciech Jaruzelski. (MTI)

## Leszerelési kerekasztal

Moszkva, 1982. július 15. (MTI) — A leszerelés, a világ fegyverkezési verseny megállítására, a biztonság és az együttműködés kérdéseiről kezdődött csütörtökön tanácskozás Moszkvában a szocialista országok baráti társaságai, ismert leszerelési szakértői részvételével. A tanácskozást a Szovjet Baráti Társaságok Szövetsége kezdeményezte, s azon nem csupán általában vitatják meg a leszereléssel összefüggő témákat, hanem foglalkoznak a regionális biztonsági kérdésekkel, Európa, Ázsia, La-

tin-Amerika országainak együttműködésével, a világ egyes körzeteiben létrejött veszélyzónák megszüntetésének problémáival is.

A tanácskozáson magyar részről György Sándor, az MSZBT titkára és Piriti Sándor kandidátus vesz részt. A munkába ismert szovjet közéleti személyiségek, leszerelési szakértők is bekapcsolódtak. A csütörtöki ülésen felszólt például Alekszandr Bovin, az ismert szovjet újságíró, a Legfelsőbb Tanács tagja is.

## Ellentmondó jelentések az iraki-iráni frontról

Bagdad, Teherán, Nicosia a Shatt al-Arab folyón, ha-1982. július 15. (MTI, Reuter, AFP, IRNA) — Bagdadi jelentések szerint csütörtökön délelőtt befejeződött az iráni csapatok kiverése az iraki területekről. Irán cáfolta ezeket a híreket.

A hírgyűnkösek csütörtökön sem az iraki, sem az iráni katonai jelentéseket nem tudták megerősíteni, ugyanis egyik ország sem enged újságírókat a harcok térségébe.

Továbbra sem ismert, mi a végcélja az iráni erők által indított, Ramadan elnevezésű hadműveletnek. Az iráni fegyveres erők egyesített vezérkarának szóvivője azt állította, hogy az iráni erők célja Irak második legnagyobb városának, Basrának elérése, s csapataik jelenleg is iraki területen tartózkodnak, beassák magukat, és megerősítik elfoglalt állásait. A szóvivő elmondta, hogy csapataik nem keltek át

az iraki-iráni frontról.

Az IRNA iráni hírgyűnkösek beszámolója szerint csütörtökön délelőtt feltartóztatták az iraki ellentámadást, és az ütközetben tíz iraki harcosot tettek harcképtelenné. Teheráni lapjelentések szerint az iráni csapatok szerdán hét kilométerre megközelítették Basrát. Az újságok azt állítják, hogy az iraki egységek alig tanúsítottak ellenállást, s az előrenyomuló irániaknak „csak” aknamezős hadműveletnek. Az iráni fegyveres erők egyesített vezérkarának szóvivője azt állította, hogy az iráni erők célja Irak második legnagyobb városának, Basrának elérése, s csapataik jelenleg is iraki területen tartózkodnak, beassák magukat, és megerősítik elfoglalt állásait. A szóvivő elmondta, hogy csapataik nem keltek át

(MTI)

# „Magán személyek szövetkezése”

## „A hivatalok nem akadályozták az ügyintézt”

— Az első negyedében még kevesebb volt, de a második negyedében megszaporodtak a kérvények — lapozgat a nyilvánosságban **Béla**, aki a Debreceni megyei városi Tanács V. B. Hivatala igazgatási osztályának főelőadójaként foglalkozik a gazdasági munkaközösségek alakításának ügyes-bajos dolgaival. — Az emberek nem sietik el a döntést, előbb érdeklődnek, tájékozódnak. Megvárták, amíg tisztázódnak a pénzügyi feltételek, az adózással kapcsolatos tudnivalók.

Hogy ebben a pillanatban hány gazdasági munkaközösség — vagy ahogy gyakran hallottam nevezni: „gé-em-ká” — működik a megyében, nehéz megmondani. A számuk naponta változhat, naponta alakulhatnak újak. Tizenharmadikán negyvenkét debrecenitől tudtak a tanácson, s ha ehhez hozzávesszük a megyeiakat is — Hajdú-Biharban túljutottunk már a félszázra.

— Melyek a különösen kedvelt tevékenységi körök?

— Nincsenek még olyan sokan, hogy ki tudnék választani egy-két területet. Nem egy munkaközösség alakult az építőiparban, de több működik a szellemi szolgáltatások szférájában is.

Gazdasági munkaközösség: magán személyek jogi személyiséggel nem rendelkező szövetkezése, egysülése. Legalább kettő, legfeljebb harminc taggal működhet — megszámlálhatatlanul sokféle céllal. Alakításukra — az egyéb kisüzemi formákhoz hasonlóan — 1982. január 1-től adnak módot a rendeletek.

Már másodszor csemetek be a Hámán Kató úti lakás ajtaján — az első próbálkozások senki sem nyitott ajtót. Most szerencsém van: egy fiatalasszony néz kérdően a hivatalos látogatóra.

— A férjem nincs itthon, építkeznek a tanyán. Várja meg, most már jönnie kell nekünk.

A konyhában vacsora fő, finom illatok között faggatom **Kató Lajosné**: hogyan szánták rá magukat a vállalkozásra?

— A férjem gyerekkora óta szereti a lovakat, versenyzett is a Hunyadiban. Mindig azt tervezte, hogy valamikor lovakkal foglalkozik; most végre tudott venni három pónit. A Fancsikai-tavaknál már évek óta van egy tanyánk, oda szántuk őket. A tanácson megtudták, hogy van kislovunk, meghívtak a nagyvásárra. Oriási siker volt, az apróságok nem akartak leszállni a nyeregből. Akkor javasolták a tanácsiak, hogy alakítsunk gazdasági munkaközösséget a férjemmel, kérjünk engedélyt a gyermeklovagoltatásra.

— Feladják az állásukat?

— Egyelőre biztos, hogy nem, de én később is meg akarom tartani a munkahelyemet. Szükség van biztos jövedelemre, fizetni kell a lakástörlesztést, meg élni is kell valamiből, ha nem jönnek lovagolni a gyerekek.

Megérkezik a férj, most már vele folytatjuk a beszélgetést.

— Konyáron születtem, mindig a lovak körül forogtam. Tenyésztésre vettem a három pónit, eszembe sem jutott, hogy lovagoltatásra kérjek engedélyt.

Sorra vesszük az intézvényeket.

— Beadtuk a kérvényt a tanácshoz, s utána az ügyvéd elkészítette a társasági szerződést, a tanácson jóváhagyták, végül a cég-bírószék bejegyezték a Póni-park gazdasági munkaközösséget.

— Hol található a Póni-park?

— Egyelőre még sehol. A tanyánk az úttörővasúti Martinka megállója mögött van, nagyon jó helyen. De rendbe kell hozni, teljesíteni kell a KÖJAL előírásait. Pihenőhely a gyerekeknek, ivóvíz, kézművesi lehetőség, W. C., trágyaelhordás. Úgy számítjuk, hogy jövő májusban nyithatunk.

— És addig?

— Hétféteken, szombaton és vasárnap, ha jó az idő, kimegyek a lovakkal a Hármashatgyere, az úttörőtáborhoz.

— Ki vigyáz a lovakra napközben? Dolgoznak mindketten, ráadásul bent laknak a városban.

— A pónik most még a szomszéd tanyán vannak, ott ügyel rájuk egy fiú. Most végezte a nyolcadikát, nagyon ügyes, de nem akar továbbtanulni, őt fogom később alkalmazni. Ha kész lesz a tanyán az istálló, nap-pal gondoza a lovakat, este átsétál haza, a szomszédra.

Kató Lajos hangsúlyozza: a hivatalok segítették, nem akadályozták az ügyintézt, (Talán egyetlen kivétel a Társadalombiztosítási Igazgatóság: mintha nem ismernék pontosan a szabályokat, főleg a kérvényeket, igazolásokat kérnek.) az asztalon egy halom gyógyszer jelzi, hogy azért nem könnyű a vállalkozók sorsa.

Valamivel talán könnyebb a dolguk azoknak, akik a vállalat védelmében alakítanak gazdasági munkaközösséget. A legfontosabb különbség: ilyenkor a GMK szerződést köt a vállalattal, amelyben kikötik, hogy csak akkor fogad el külső ajánlatot, ha a vállalat

nem tart igényt a felkínált kapacitásra. Egy másik megszorítás: a vállalati gazdasági munkaközösségnek csak vállalati dolgozó vagy a vállalat nyugdíjasa lehet a tagja.

**Derzsényi Sándorné**, a Debreceni Ingatlankezelési és -közvetítő Vállalat műszaki titkára, s egyben a kisvállalkozások létrehozását segítő munkabizottság vezetője.

— Amikor tavaly, az év vége felé megjelentek a rendeletek, első dolgom volt, hogy megnezzük: mit lehet kihozni ezekből a vállalat javára. Ha a dolgozó többet akar keresni, akkor keresse úgy, hogy abból a vállalatnak is haszna legyen. Komoly szakértelemmel kell megközelíteni a problémát, minden többletkapacitásra szükségünk van ahhoz, hogy el tudjuk végezni a feladatainkat.

Egyeztető tárgyalások, megbeszélések követték egymást, s kikérték a munkások véleményét is. Az első felmérések tíz csoport jelentkezett vállalati gazdasági munkaközösség alakításának szándékával, köztük olyanokra is, amelyekre azonban nem tartott igényt a vállalat vezetősége.

Azt mindig szem előtt kell tartanunk, hogy tudunk-e munkát adni a GMK-nak. De hangsúlyozom: ha bárki jelentkezik, igyekezzünk közösen megtalálni a módját, hogyan lehetne mindannyiunk számára elfogadhatóan módosítani az eredeti elképzelést.

Jelenleg egy gazdasági munkaközösség már cégbírószáki bejegyzés birtokában működik, de további négy megalakulása csak az adminisztratív ügyek intézésének kérdése. Épületbontó és -karbantartó, asztalos, tetőfedő-bádogos, kőműves, valamint takarító társaság segíti majd munkájával a vállalatot — miközben a tagok sem járnak rosszul.

— Nem várjuk tétlenül a jelentkezéseket. Előfordul, hogy vezetői döntés alapján bizonyos feladatokra mi szervezzük gazdasági munkaközösséget.

Mérleget vonni, vállalati tapasztalatokról beszélni még korai. Az viszont már önmagában is dicséretes, hogy a DIK komolyan vette a rendelkezés adta lehetőségeket, s megpróbált élni azokkal. Akad persze más vállalat is, amelynek működnek vagy éppen alakulófélben vannak munkaközösségek. De mégis, mintha sokfelé talán túl óvatosan kezdenének a dologhoz. Arra mindenesetre vigyáznunk kell, hogy a megfontoltságot ne tévesztjük össze a halogatás télenkedéssel; a gyors, határozott döntést pedig a kapkodással. Úgy gondolom, hogy gazdaságunk általános helyzete megkívánja a vállalatoktól a gyorsabb reagálást. Hiszen tartalékaink itt is vannak: mutatja ezt a DIK példája.

„Programok — rendszerek” — ez a neve a **Gömör László** által szervezett GMK-nak. A nyíregyházi Bessenyei György Tanárképző Főiskola tanársegédje három kollégájával és egy barátjával társult. Két megyében szeretnének dolgozni — természetesen csak a főállásuk mellett.

Nem akarunk adatszolgáltatással foglalkozni — mondja az elképzelésekről **Gömör László**. — Elsősorban matematikai eszközökkel megoldható gazdasági feladatok elvégzésére vállalkozunk. A mezőgazdasági üzemek és az állami vállalatok is használhatják az optimalizálással kapcsolatos problémák megoldásánál. Néhány példa: takarmánykeverékek összeállítása, raktározási és szállítási problémák, hulladékminimális. Mivel az egyik tagunk pénzügyes, vállalkozó majd más gazdasági munkaközösségek pénzügyi nyilvántartását is.

— Mi indít egy főiskolai oktatót arra, hogy gazdasági munkaközösséget alakítson?

— A külső kutatás — röviden KK — fogalma közismert: intézetek, tanszékek dolgoznak pénzért külső megbízónak. A főiskolán már nyolc éve foglalkozunk KK-val. Az érvényes rendeletek azonban nem ösztönöznek arra, hogy a munkatársak kihasználják szellemi kapacitásukat. Összeghatárt szabnak, amin felül egy évben nem vállalhatnak munkát. Hiába érdekelne a probléma, hiába lenne energiám a megoldásra, nem foglalkozhatok vele. A másik ok: mindannyiunknak meggyőződésünk, hogy a számítástechnika alkalmazása nagy lehetőséget tartogat a vállalatok, a szövetkezetek számára. Mi segíteni akarunk a lehetőségek kiaknázásában.

Csak néhány hetes az engedély, az első megbízásról már előrehaladt tárgyalások folynak. Búcsúzóul teszem fel a kérdést:

— Mi a feltétele annak, hogy azt mondják: érdemes volt vállalkozni?

— Nem akarunk meggazdagodni. Tiszteséget bért kérünk majd, és legalább annyit kell keresnünk, hogy rá ne fizessünk. A legfőbb célunk a túlélés. Meg akarunk maradni mint gazdasági munkaközösség, és meg akarunk maradni a tevékenységi körünkben is: a matematika gazdasági alkalmazásánál.

A gazdasági munkaközösségek történetében még alig zártuk le az első félét, összegző mérlegelésre túl rövid ez az idő. A példáink inkább csak illusztrációk voltak, amelyek egységük ellenére talán szolgáltatnak általános, megfontolandó tanulságokkal is.

Gömörbolyi László

## Összehangoltan a megyékkel

### Az ország területkutatója:

# A VÁTI

## REGIONÁLIS TERVEK BEN A JÖVŐ KÉPE

Hogyan alakul az ország — ezen belül a megyék — településhálózata, hogyan gazdálkodunk 93 ezer négyzetkilométernyi földünkkel, melyek azok az országrészek, ahol a nagyipar fejlődéshez... Szinte nincs olyan területfejlesztéssel kapcsolatos kérdés, amelyre a Városépítési Tudományos és Tervező Intézet választ nem tudna adni.

A VÁTI az utóbbi másfél

évtizedben alaposan „megkutatta” Magyarország egész területét. Tudományosan megalapozott regionális tervezőmunkájukkal a népgazdasági anyagi eszközeinknél ésszerűbb, hasznosabb felhasználását segítik, úgy, hogy több tervezési változatot dolgozzanak ki egy fejlesztési témára, s ezek közül a legmegfelelőbb koncepció, tanulmány, tervjavaslat válassza meg.

## Korszerűsödött a településhálózati terv

1970 óta nem kevesebb, mint nyolcvannegy terv készült az intézetben, közülük kiemelkednek: az országos településhálózat-fejlesztési koncepció, az országos területrendezési terv (valamint ezek felülvizsgálata és korszerűsítése), Magyarország üdülő- és tájvédelmi körzeteinek, nemzeti parkjainak összefoglaló tanulmánya. A hosszú távú népgazdasági tervhez kapcsolódó területi prognózisokkal az iparfejlesztés, az infrastruktúra-kialakítás, az energia- és vízfelhasználás, a szállítási gazdaságos lehetőségeit tarták fel. Ugyancsak a hetvenes években készült el tizenkilenc megye településhálózat-fejlesztési terve, majd 1981-ben ezek korszerűsítési javaslata.

Budapesten, a Krisztina körúton van a VÁTI regionális tervezési irodája, négy osztályán több mint hatvanan dolgoznak. Az általános feltáró és egyeztető regionális tervfeladatokon kívül többek között foglalkoznak az országos területrendezési terv munkáinak koordinálásával összefüggő társadalmi-gazdasági elemzéssel: demográfia, életkörülmény, életmód, kulturális környezet, településrendszer, mezőgazdasági és lakóterület-felhasználás stb. vizsgálatával. Közép- és hosszú távú tervidőszakra vonatkozó javaslatok, tanulmányok az ország egészére, tervezési-gazdasági körzetekre, megyékre, üdülési-idegenforgalmi tájegységekre, agglomeráló térségekre szólnak, s ezeket az építészeti és más ágazatok, továbbá tanácsok, intézmények részére készítik. Regionális tervezés nélkül elképzelhetetlen a városrendezés, -rendezés, mert a tervezők másképp nem is tudnának a településcsoportok áttekintésével gondolkodni, a városokat vonzaskörzetükkel együtt kell hogy lássák, különben nem helyezhetők el az ország településrendszerében. A közelmúltban ilyen munka volt Siklós és a környező aprófalvak ellátásának

modellje. Esztergom—Dorog vonzaskörzetének területfelhasználási és -fejlesztési koncepciója, a veszprémi körzet területrendezése, a miskolci agglomerációra vonatkozó elképzelések vagy például Győr körzetének tervszerkezeti tervjavaslata.

Az elmúlt évek nagy munkái közé tartoztak a Balaton és a Duna-kanyar üdülőhálózatának regionális rendezési terve, továbbá a környezetvédelemmel belülről a levegőtisztaság-védelemre vonatkozó feltárások és a termálvizek komplex hasznosítása is szerepelt a programban.

A VÁTI folyamatban levő, az egész országot érintő munkái közül kiemelkedik a második 15 éves lakásépítési terv területi tervezése, továbbá az idegenforgalom hosszú távú fejlesztésével kapcsolatos teendők körvo-

nalazása. Ez utóbbinál lényeges szempont, hogy Magyarországnak mintegy 300 gyógyvízkútja van, tehát magától értetődik, hogy fejleszteni kell a gyógy-idegenforgalom fogadási lehetőségeit. Összeállították már az országos hálózat gerincét alkotó 31 termáltelepülés konkrét fejlesztési mutatóit, s az anyagi erőforrások elosztásakor javasolták a hatodik ötéves terv időszakában a kiemelt üdülőközpontok, a Nyugat-Dunántúl és a budapesti agglomeráció gyógyvízben gazdag településeinek előtérbe helyezését. Megvizsgálják az idegenforgalmi tranzitvonalak, megállóhelyek fejlesztési lehetőségeit is. A műszaki fejlesztési javaslat magába foglalja az 1., M1., M7., 7., M3., 3., M2., 2., 4., M5., 5., M6., 6., M0., 42., 84., 85., 86., 15., 43., 81., 63., 61., 52. számú autópályákat és főútvonalakat, s a várható forgalommal összhangban megjelöli a megállóhelyeket, különböző fogadó-, szolgáltatólétesítmények telepítési helyét is. A témához kapcsolódva jelenlegi munkái közül ide kívánkozik még az országos üdülőterületi terv és az ifjúsági turizmus területi fejlesztésének lehetőségeit feltáró tanulmány.

Cél az exponált területekről más, kulturálisan szabad-éltőlétre alkalmas üdülőhelyekre irányítani a figyelmet, ezzel is csökkentve a Balaton, a Velencei-tó és a Duna-kanyar zsúfoltságát.

## Nemzetközi kikötők a Dunán, Tiszán

Az energiaárak gyors növekedése a közút, vasút szállítási költségeihez viszonyítva a jóval olcsóbb vízi közlekedésre tereli a figyelmet. Így nagyon is időszerű, hogy a VÁTI a magyar belvízi kikötőhálózat fejlesztésének gondolatával foglalkozik, illetve vízi útjaink gazdaságosabb kihasználását kutatja. Indokolja az európai vízihálózat (Duna—Majna—Rajna—Vízút) már megkezdődött fejlesztése is. A távlati elképzelések megvalósulásának azonban elengedhetetlen feltétele a magyar kikötők létrehozása. A tervezet 23 kikötőt javasol a Dunán, a Tiszán, a Dráván, a Körösön, a Keleti-főcsatornán, valamint a jövőben létesülő Sajó- és a Duna—Tisza csatornán. Ezek közül hét nemzetközi kikötő lenne: Győrben, Budapesten, Dunajvárosban, Baján, Komorón, Szolnokon, Szegeden. Természetesen a területrendezé-

si és -fejlesztési tervekkel összhangban valósul majd meg a nagyszabású program.

A közép- és hosszú távú tervek kialakításában, karbantartásában a VÁTI együttműködik az ágazatokkal, a megyékkel. Huszonhét intézménnyel tart kapcsolatot: kutatóintézetekkel, statisztikai hivatalokkal, egyetemekkel, felügyeletekkel — rendszerek a szakmai konzultációk. A korszerű tervezési módszerekhez felhasználják a számítástechnikát, amellyel gyorsabban, könnyebben, áttekinthetőbben tudják teljesíteni a megbízásokat. Erre szükség is van, mivel várhatóan az elkövetkező időszakban egyre jobban növekszik a területi fejlődést folyamatosan nyomon kísérő elemző, egybevető munka és a gazdasági jellegű fejlesztési javaslatok, koncepciók iránti igény is.

H. A.

## A PIÉRT FELKÉSZÜLT A TANÉVRE

A PIÉRT Kereskedelmi Vállalat ebben az évben egymillió-háromszázezer általános és háromszázezer középiskolás tanuló tanszerellátásáról gondoskodik. A közel tízezerféle papír- és írószerek közül többek között negyvenkét millió darab iskolafüzet és ötvenféle iskolatáska áll a vásárlók rendelkezésére. Júliusban a tanszerbeszerzés megkönnyítésére engedménnyel árusítják a füzeteket, egységcsomagokat, iskolatáskákat és tolltartókat. (MTI-fotó: Varga László felvétele — KS)



ÁRUVIZSGÁLAT:

# Teák — kánikulában

A forró tea inkább télen jótékony hatású — hallható —, ám a teakedvelők számtalan érvet sorakoztatnának fel ez ellen. Hiszen egy csésze jeges tea például nem kevésbé üdítő, mint mondjuk egy pohár sör.

De nem kívánunk senkit se rábeszélteni a tea élvezetére; csupán arra keressük a választ, hogy milyen a nálunk kapható teák minősége.

Ez alkalommal a Nagytót, a fogyasztók lapját hívjuk segítségül. Nemrégiben a teákat vizsgálta — a nagytót alatt.

Természetesen egy élvezeti cikk megítélésében sok a szubjektív elem. Az inyenek az általuk megszokott (imádott?) márkákra esküsznek, és — kell-e mondani — a teák között is vannak „világmárkák”. Igaz, ezek jó része nem szerepel a hazai kínálatban, bár néhány közülük (szó lesz róla) már a hazai üzletekben is megjelent. Visszatérve a minőség, a minősítés kérdésére, a teák esetében aligha operálhatunk olyan konkrét, jól körülhatárolható fogalmakkal, paraméterekkel, mint amilyenekkel például a háztartási gépeknél. Az olyan érzékszervi jellemzők, mint amilyen a tisztaság (mármost a teaital tisztasága, átlátszósága), a szín, az illat és az íz csak nehezen meghatározható, nehezen definiálható fogalmak. Műpedig különbségek vannak — és nem is csekélyek!

Ilyenkor folyamodnak a szakemberek a „bizottságosd”-hoz, mégpedig jogosan. Ugyanis ha több ember, több hozzáértő szakember véleményét vesszük figyelembe, s azokat átlagoljuk, az így kialakított értékmérlel többé-kevésbé biztos fogódzót nyújt az egyes termékek minőségének megítélésében.

A teák egy másik fontos tulajdonsága, az élelénkítő hatás már pontosabban körülírható, meghatározható. A teában ugyanis a pörkölt kávé koffeinjéhez hasonló hatású tein van. A több-kevésbé teintartalom folytán a teák élelénkítő értágító hatásuk és így a szellemi, fizikai fáradságérzetet csökkentik. (Hogy mennyire? Ez természetesen a teintartalomtól függ. Általában mondhatjuk, hogy egy csésze tea egy dupla kávé élelénkítő hatásához hasonlítható. S nem árt megfontolnunk erről a teát általában szerető csecsemők-kisgyermekes esetében. Ezért kell higitani nekik az erős teát.)

A Nagytót tesztjében 15-féle tea került nagytót alá. Az Aranykanna sorozatban nyolcféle tea szerepel, s közülük a teszt szerint a legjobb az Indiai teakeverék. Érzékszervi tulajdonságai jók (színe különösen

megnyerte a tesztelők tetszését), élelénkítő hatása pedig kiváló. A Darjeeling az előbbivel azonos minőségű márká, viszont illatát és ízt átlagon felülnek találták. Bár teintartalma valamivel alacsonyabb az előbbinél, élelénkítő hatása még mindig kiválóan értékelhető. A teák „élmezonyében” található a Ceylon tea. Minőségük alapján hátrébb szorultak: a Kínai tea, valamint a nem túl sok fantáziával elnevezett Kiváló teakeverék, amelynek minősége a Nagytót szerint nemhogy nem kiváló, hanem csak közepes. Igaz, élelénkítő hatása azért kiváló. A magyarázatot nyilván tudja az olvasó, teintartalma magas, s meg kell hagyni: a legmagasabb az Aranykanna sorozat tagjai között. A sokak által kedvelt Grúz tea bizony leszerelt a Nagytóton, minősége csak „még megfelelő”-nek találtott. Az inyenek szerint csupán a neve azonos nagy hírű eredetijével... Ezt látszik alátámasztani az értékelő bizottság véleménye.

A tesztben leggyengébbnek (ugyancsak „még megfelelő”-nek) a Vietnami zöld teát találták. A minősítőket befolyásolhatta az is, hogy a zöld tea íze kissé távoli a honi ízléstől, az általunk megszokott izektől. (Egyáltalán mi az a zöld tea? Illik rövid magyarázatot adni: a zöld teák készítésekor az egyik egyebkén megszokott fázis, az úgynevezett fermentálás elmarad. Az össze-tördelést, sodrott tealevelek a feldolgozásnak ebben a szakaszában veszik — venniük fel — a megszokott rézvörös színét.)

A filteres teák azzal váltak népszerűvé, hogy egyszerűsítették a teaital elkészítését. (Hogy a teainyenek szerint éppen az elkészítés „ritusa” jelenti a fő élvezetet?! — Lehet ebben valami, de talán mégse menjünk bele ebbe a témába.)

A filteres teák között egy „igazi” kiváló is találok, a tesztben az egyetlen, az Earl Grey teát. Az egyetlen ízesített tea, bergamottalajjal „dúsított” ízet, aromáját. A nem kevésbé jó hangzású Lipton tea érzékszervi tulajdonságát jó színvonalúnak találták az értékelést végző szakemberek. Ami viszont a Lipton tea mellett szól: magas teintartalma, következésképpen kiváló élelénkítő-frissítő hatása. A nálunk forgalomba kerülő valamennyi teakészítmény (keverék) közül a legmagasabb a teintartalma. A filteres kiserelésű Darjeeling ugyan még „tartja” a szintet (ugyancsak jó minőségű), de a többiek, a Ceylon, az Interkozmosz, az Aranykanna, valamint a Garzon filteres teák csak közepes minőségűek, minőségükük.

Sz. I.

# Gyerekek öt országból

FŐZŐVERSENY HÁRMASHEGYEN



Még a szakácskönyvek a fő szerep: hogy is kellene elkezdeni?

Végéhez közeledik a megyei nemzetközi úttörőtábor. A lengyel, litván, német, csehszlovák, francia és magyar gyerekek eseményekben, élményekben gazdag két hetet töltöttek együtt. A sok érdekes program között szerepelt a hagyományos főzőverseny is, amit szerdán rendeztek a harmashegyi szabadidő-központban.



Ugyes kezek aprítják az előre megrendelt nyersanyagokat. Még aztán itt kellemesebb, mint a bogrács mellett, a napon



A szakácsok egyenlő esélyekkel indultak, mindent bográcsban kellett főzni. A kuktáknak csak a kavargatás és tűzrakás tisztes feladata maradt



Fürdik a hal, készül a magyar csapat halászléje. (Mit is lehetne jobbat bográcsban főzni?)



Aki semmit nem tudott „lendíteni”, legalább szórakoztatta a szakácsokat. Vagy elment az erdőbe, hogy ne zavarja a tüsténdőket

Amikor minden megfőtt, a zsűri végigkóstolta a bográcsok tartalmát. Az Alföldi Vendéglátó Vállalat szakembereiből álló vizsgáztató bizottság szeretett volna — a versenyhez illő módon — helyeseket kiosztani. De olyan ínyencet főztek a gyerekek, hogy nem tudtak választani. A németek sárgaborsó-főzeléke, a lengyelek káposztás húsa, a litvánok hideg csicseje, a magyarok paprikás krumplija és halászléje mind-mind inycsiklandó izekkel kápráztatták el a kóstolókat.

Az egész napos kirándulás után vidám, jókedvű, füstszagú, jóllakott csapat tért vissza a Kartács utcai táborba.

Iklódy János képriortja

## A KÖLCSEY FERENC MŰVELŐDÉSI KÖZPONT PROGRAMJÁBÓL

Cím: Debrecen, Hunyadi utca 1-3., 4026.

Közönségszolgálati iroda, pénztár: 27-390.

**Kiállítások.**

KLTE díszudvara: VII. debreceni országos nyári tárlat Kodály Zoltán emlékére. Nyitva: július 18-ig.

Kisgaléria: a Városföldi Majolika- és a Finomkerámiaipari Művek, valamint a Hódmezővásárhelyi Tornyai János Múzeum kiállítása.

Kiállítóterem (Kossuth utca 1.): Valogatás a kecskeméti Magyar Nívó Művészek Múzeumának anyagából.

**Rendezvények.**

Július 16., péntek, 20.30 óra. nagyerdői szabadtéri színpad (rossz idő esetén 18-án!): Uj Skorpió-koncert. Belépődíj: 40, 50, 60 forint.

Július 17-től 26-ig, 21 óra. Miniteátrum: Karinty Ferenc: Bósendorfer, Hubay Miklós: Egy szobrász álma avagy Antipygmalion. Belépődíj: 50 forint.

Július 17., szombat, 17-23 óráig, ifjúsági park: Disco-show. Közreműködik: Reményi Péter.

Pocsai Attila, Balogh Adam, Jakab Attila. Házigazda: Elek Laszlo. Belépődíj: 25 forint.

Július 17., szombat, 18 óra: Kölcsey park: Pátria country együttes műsora.

Július 19., hétfő, 16 óra. Irinyi terem: Ingyenes jogi tanácsadás fiataloknak.

Július 21., kedd, 10 óra. előtér: Több mese egy sorban. Kistűzvetés gyermekeknek.

Július 23., péntek, 20.30 óra. nagyerdői szabadtéri színpad (rossz idő esetén 29-én!): Nyári muzsikaszó — magyarnóta-est. Közreműködik: Jákó Vera, Kovács Apollónia, a Délibáb táncegyüttes. Belépődíj: 40, 50, 60 forint.

**Jegyelővétel:**

Július 25., vasárnap, 20.30 óra. nagyerdői szabadtéri színpad: Fiesta Citana Da Silva spanyol flamenco táncgyűjtés. Műsora. Belépődíj: 80, 100, 120 forint.

Július 28., szerda, 20.30 óra. nagyerdői szabadtéri színpad: East és a Korál együttes koncertje. Belépődíj: 40, 50, 60 forint.

Július 29. — augusztus 1-ig: debreceni dzsessznapok.

## Ásatások a Bakony szívében

Negyvenéves szünet után ismét megkezdtek a Bakony szívében — Zirc nagyközség területén — a település XI-XII. századi múltjának tisztázását szolgáló ásatásokat. Zirc történetét 1132-től, attól az időponttól számítják, amikor III. Béla földet adott a francia eredetű cisztercita szerzeteseknek kolostor alapítására. A képes krónika szerint azonban ezt megelőzően is lakott terület volt ez a vidék, mégpedig királyi szálláshely. A leírások szerint itt halt meg 1060-ban Andráskirály. Az 1942-es ásatások során már találtak épületmaradványokat, ezeket azonban visszatették. Most a közönségszolgálati irodával egyeztetett hitelesítő régészeti ásatásokat folytatnak. Már napjénre kerültek egy háromhajós kötéplom maradványai. A királyi szálláshely azonban több épületből állott, ezért folytatják az ásatásokat. Amennyiben bebizonyosodik, hogy valóban Árpád-házi uralkodók XI. századbeli épületmaradványairól van szó, ezekből szabadtéri múzeumot alakítanak ki. (MTI)

## HIDEG FEJJEL

Az ember végre lakáshoz jut, de ezzel még nem értek véget a megpróbáltatásai. Pedig már csak be kell rendezkedni.

Nagyanyáink korában még örök életre — sőt! több generáció örök életére — vették, csináltatták a bútortokat. És az iparos joggal, büszkén mondhatta: „Ez kérem meg van csinálva!”

Napjainkban már aligha képzelhető el, hogy az ifjú pár megelégszik szülei bútortárral. Mint ahogy az sem, hogy egész életüket ugyanazon szekrények, ágyak, asztalok közt fogják leélni. Sűrűn változik a lakberendezés divatja, változnak a

bútorral szemben támasztott igények, egy azonban soha nem fog változni: Leszáll a megvásárolt bútortól, megcsinálva!

Nemrégiben konyhabútorra kellett vennem a Kishegyesi úti TÚZEP-telepen. Tele volt a raktár, egymás hegyén-hátán várakoztak a szép, új szekrények. Hibátlan azonban nagytóval sem találtam. Az egyiknek össze volt karcolva az ajtaja, a másiknak a tetején sérült meg a dekorítmény. A harmadiknak behorpadt a mosogatója, a negyedikről leszakadt az oldalsó szegőléc, és így tovább. Am az eladók csupán mentegetőző zéssel — ilyen raktárban, ilyen tárolás mellett, ugye... — és jó tanácsokkal tudtak

szolgálni: hogy javítsam ki a hibákat. A legaranyosabb ötletet idefom: vásároljak az Ezeremsterboltban műanyag szegőlécet és langyos vasalóval ragasztom rá a szekrény oldalára.

Nem vagyok éppen ügyetlen, az apróbb házi javításokra nem hívok rögtön szerelőt. Ettől viszont felháborodtam. Teljes árat kérnek tőlem olyan hibás késztermékekért, amik még nekem is dolgoznom kell? Langyos vasalóval vasaljam azt az első osztályú terméket, amivel a kereskedelem állítólag az én kényelmeimet szolgálja? Ki bírja ki ezt hideg fejjel?

Barna Ildikó

ÁLLA

KOSSUT gell műsor — 8.20 A. r. járás. — 12. járás. — 18.30 Es. — 22.15 Sp.

PETŐFI sora — 8.00 rek. — 13. műsora. — 22.30 H. 3. MÚSOR

A MOSZ pont: 18.04 41. 49. 257

A

JULIUS

16.40 Hírek Műsorok és szavak beszéde — 1. és 2. Tv-híradó. 2. vák filmsorozat netes Iván. — A külpolitika adó, 3.

2. MÚSOR

20.00 Kaptak és ének bajnokság.

JULIUS

9.00 Tévét Delta. Tudós angol filmvet. rövidfilm. 17.10 Eg. jékozatlós. műsora. 17.30 A Közönség. 19.15 Esti műsor. angol bűnügyi sorozat. 21.30

2. MÚSOR

20.00 Hár. Ernstről. 20. egyéni dönt.

JULIUS

16.30 Hírek sul. 17.00 C. Lengyel Né. Telesport. 1. Reklám. 19. ládli kör. Sz. szerkesztés. 22.40 Tv-hí.

2. MÚSOR

20.00 Tör. mentumfilm. nokság. Ka.

JULIUS

15.30 Hírek. 17. Ablak. 19.00 adó. 20.00. A harminc. Signoria F. hollók rep.

2. MÚSOR

20.00 Jel. sorozat. 20. lág. 04. Antaine. Szovjet. 0. telkes.

JULIUS

9.00 Tév. film-sorozat. soknak. 9. filmsorozat. Nemzetköz. 16.05 Hírek fóruma. 1. aranya. 18.10 Uj. remkődé. torna. 19. Arany Já. csik Imre. régiségek. neközébe. 16 olasz.

2. MÚSOR

18.10 Sz. Hétközna. nek. Aran. Ernő. Vá. goszláv r. bajtór ca.

JULIUS

8.00 Tév. 8.25 Várás. gonyola. Gyula: M. toronyhá. sa. A sze. saik. Fer. meretter. a híres. 17.55 Műs. tájékozt. Hírek. — kal bűn. Társasját. 22.25 Híre.

2. MÚSOR

20.00 H. sorozat. 21. sport. 21. beszélő.

## ÁLLANDÓ MŰSORSZÁMOK

**KOSSUTH RÁDIO:** 4.25-7.59 Jó reggelt! A Kossuth rádió reggeli műsora. — 8.00 Hírek, időjárás. — 8.05 Műsorismertetés — 8.20 A mai nap kulturális programjából. — 10.00 Hírek, időjárás. — 12.00 Déli krónika. 12.20 Ki nyer ma? — 15.00 Hírek, időjárás. — 16.00 A világgazdaság hírei. — 17.00 Hírek, időjárás. — 18.30 Esti magazin. — 21.00 Hírek, időjárás. — 22.00 Hírek, időjárás. — 22.15 Sporthírek. — 24.00 Hírek, időjárás. — 0.25 Himnusz.

**PETŐFI RÁDIO:** 4.25-7.59 A Petőfi rádió reggeli zenés műsora. — 8.00 Hírek, időjárás. — 8.30 Hírek, 10.30 Hírek. — 12.30 Hírek. — 13.30 Hírek. — 14.00 Kettőtől ötig... A Rádió kvízságműsora. — 18.30 Hírek, 19.25 Jó estét, gyerekek! — 20.30 Hírek. — 22.30 Hírek. — 24.00-0.10 Hírek, időjárás.

**MŰSOR:** 14.00 Hírek. — 16.00 Hírek. — 18.00 Hírek. — 19.30 Hírek. — 23.00-23.15 Hírek, időjárás.

**A MOSZKVAI RÁDIO MAGYAR NYELVŰ ADASAI:** Időpont: 18.00-18.30, 21.00-22.00. Hullámsávok: 31, 41, 49, 321 m, 41, 49, 237 m.

## A TELEVÍZIO MŰSORA

### JULIUS 20., KEDD

16.40 Hírek. 16.45 A repülő hollandi. Holland rövidfilm. 17.20 Miérték és hogyanok... Óvodások műsora. 17.45 A kezdés. Magyarul beszélő jugoszláv filmsorozat. 18.25 Reklám. 18.30 Romanika — 1. rész. 19.00 Reklám. 19.10 Tévétorna. 19.15 Esti mese. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Kórház a város szélén. Magyarul beszélő csehszlovák filmsorozat. 20.30 New York utca — Zenés film. 21.00 Rettenetes Iván. R riportfilm. 21.25 Ön hogyan döntene? 22.25 Panoráma. A külpolitikai szerkesztőség világpolitikai magazinja. 23.35 Tv-híradó, 3.

### 2. MŰSOR

20.00 Kaposoljuk a Pécsi Székesegyházat. A Jeunesse világszenekar és énekkar hangversenye. 21.00 Tv-híradó, 2. 21.20 Vívó-világbajnokság. — Női és férfi csapatdöntő. Közvetítés Rómából.

### JULIUS 21., SZERDA

9.00 Tévétorna. 9.05 Csak gyerekeknek! Kisfilm-összeállítás. 9.55 Delta. Tudományos híradó. 10.20 Folytassa, Henry! Magyarul beszélő angol filmvígjáték. 10.50 Hírek. 10.55 Kelet-Kazahsztán erdői. Szovjet rövidfilm. 11.30 A kezdés. Magyarul beszélő jugoszláv filmsorozat. 11.10 Egészségünkért! Az Országos Egészségnevelési Intézet tájékoztatója. 11.20 9-es stúdió. A Szovjet Televízió külpolitikai műsora. 11.50 A nyelv világa. 11.55 Algéria képeslap — útifilm. 18.55 A Közösségszolgálat tájékoztatója. 19.00 Reklám. 19.10 Tévétorna. 19.15 Esti mese. 19.30 Tv-híradó. 20.00 A célpont. Magyarul beszélő angol bűnügyi filmsorozat. 20.50 A hajózás története. Francia film-sorozat. 21.35 Fialatok órája. 22.35 Tv-híradó, 3.

### 2. MŰSOR

20.00 Hány színe van a kéznek? Film Max Ernsttel — Max Ernstről. 20.40 Tv-híradó, 2. 21.00 Vívó-világbajnokság. — Párbajtőr egyéni döntő. Közvetítés Rómából.

### JULIUS 22., CSÜTÖRTÖK

16.30 Hírek. 16.35 Tv-mozaik. Rövidfilm-összeállítás. 16.45 Tollas sul. 17.00 Gyerekek a házbán. NSZK kislátékfilm-sorozat. 17.25 A Lengyel Népköztársaság nemzeti ünnepe. 17.45 Tévétörténet. 17.55 Telesport. 18.20 Felkel a város szélén. Magyarul beszélő csehszlovák film. 18.30 Reklám. 18.35 Esti mese. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Csak a kőr. Szűzök, nevelők műsora. 20.50 Panoráma. A külpolitikai szerkesztőség világpolitikai magazinja. 21.50 Mai témák, külföldi hírek és műhelyekről. A hályg. Magyarul beszélő angol tévéfilm. 22.40 Tv-híradó, 3. 22.50 Tv-tűkór. Dr. Szecekö Tamás jegyzete.

### 2. MŰSOR

20.00 Török emlékek Baranyában. A pécsi körzeti stúdió dokumentumfilmje. 20.30 Reklám. 20.40 Tv-híradó, 2. 21.00 Vívó-világbajnokság. Kard csapatdöntő. Közvetítés Rómából.

### JULIUS 23., PÉNTEK

15.50 Hírek. 15.55 A szirti sas utolsó éve. Magyarul beszélő szovjet film. 17.25 Reklám. 17.30 Keresztkerék. — Fejtőjáték. 18.00 Ablak. Tudományos híradó. 19.10 Tévétorna. 19.15 Esti mese. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Delta. Tudományos híradó. 20.25 Amire a világ táncol. A harmincas évek. 21.30 A hét műtárgya. Caravaggio: A Piazza Della Signoria Firenzeben. (Szépművészeti Múzeum) 21.35 Ahol az ezüst hullók repülnek. Magyarul beszélő olasz film. 23.05 Tv-híradó, 3.

### 2. MŰSOR

20.00 Jelenetek egy házasságból. Magyarul beszélő svéd tévéfilm-sorozat. 20.40 Tv-híradó, 2. 21.00 Reklám. 21.05 Kisfilmek a nagyvilágból. Párizsi zsánerképek. Műbátorsztalos a Faubourg Saint-Antoine-on. Francia rövidfilm. 21.30 Itt a „Szibir” atomjégtörő. Szovjet rövidfilm. 22.00 Interjúk — Magyarország. Nemzetközi vetélkedő.

### JULIUS 24., SZOMBAT

9.00 Tévétorna. 9.05 Én sem vagyok lithon. Csehszlovák kislátékfilm-sorozat. 9.15 Papírsárkány. Szórakoztató összeállítás kislátékoknak. 9.35 Kórház a város szélén. Magyarul beszélő csehszlovák filmsorozat. 10.45 Keresztkerék. Fejtőjáték. 11.15 Abrakadabra. Nemzetközi bűvészműsor. 15.10 Zenebona. 15.50 MAFILM-magazin. 16.05 Hírek. 16.10 Sorstársak. A pécsi körzeti stúdió rehabilitációs fóruma. 16.30 Reklám. 16.35 Víz víz, víz. 17.05 Transvaal minden aranya. Magyarul beszélő francia kalandfilmsorozat. 18.00 Reklám. 18.10 Uj egymillió fontos hangjegy. A Locomotiv GT együttes közreműködésével. 18.30 Főzőcske. Tévészék. 19.00 Reklám. 19.10 Tévétorna. 19.15 Esti mese. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Vers — mindenkinek. Arany János: Vörös rébék. 20.05 A Telepódium bemutatója: Benics Imre: Kutyakomédia. Bohózat. 21.15 Zenebutik. Újdonságok, régiségek, különlegességek, aktualitások, művészek és művek — zeneközéletben. 22.15 Tv-híradó, 3. 22.25 A megalkuvó. Magyarul beszélő olasz-francia film. (18 éven felülieknek!)

### 2. MŰSOR

18.10 Szívhangok — Vitray Tamás műsora. Adler Zsigmond. 18.45 Hétköznapi anatómiája. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Vers — mindenkinek. Arany János: Vörös rébék. 20.05 Zenés nyári esték. Dobnanyi Ernő: Változatok egy gyermekdalra. Balett. 20.30 Hajótörtétek. Jugoszláv rajzfilm. 20.40 Tv-híradó, 2. 21.00 Vívó-világbajnokság. Párbajtőr csapatdöntő. Közvetítés Rómából.

### JULIUS 25., VASÁRNAP

8.00 Tévétorna. 8.05 Óvodások filmműsora. Kisfilm-összeállítás. 8.25 Varázskör. Magyarul beszélő szovjet film. 9.30 „Csepp”, lapu „Gyöngy”. Vidám vetélkedő gyerekeknek. 10.30 Hírek. 10.35 Urban Gyula: Minden éger szereti a sajtot. Bábfilm. 11.35 A mi hazunk Gyula. A Kincskereső gyermekfolyóirat televíziós különkiadása. A szegedi körzeti stúdió műsora. 15.00 Bohócok, artisták és társak. Francia film. 15.25 Reklám. 15.30 Mocsári arabok. Angol is-saik. Francia film. 15.35 Szamos Rudolf: Kantor. Történetek meretterjesztő rövidfilm. 16.15 Szamos Rudolf: Kantor. Történetek a híres nyomozóktól. 17.05 Vasárnapi muzsika. 17.50 Reklám. 17.55 Műsorainkat ajánljuk! 18.20 Reklám. 18.35 A Közösségszolgálat tájékoztatója. 18.40 Tévétorna. 18.45 Esti mese. 19.00 A Hé. 20.00 Hírek. — Tótóeredmények. 20.05 Madigan. Magyarul beszélő amerikai bűnügyi tévéfilmsorozat. A lisszaboni ügy. 21.15 Kapositam. Tarsasjáték. 21.55 Varaderi '81. Emlékek egy fesztiválról. R riportfilm. 22.25 Hírek.

### 2. MŰSOR

20.00 Hírek. 20.05 A modern szobrászat mesterei. Amerikai filmsorozat. 21.00 J. S. Bach: II. brandenburgi verseny. 21.15 Telesport. 21.45 Vasárnapi esti tévészínház: Hadd hajdadjunk! Magyarul beszélő osztrák tévéfilm.

# Heti rádió- és tv-műsor

## HÉTFŐ

### KOSSUTH RÁDIO (július 19.)

8.25 Nóták  
9.30 Ember voltam. Szabó Lőrinc versel  
9.44 Ki kopog?  
10.05 Nyitnivaló  
10.35 Maurice André felvételeiből  
11.00 Az MRT énekkara énekel  
11.21 Fejleszték Afrika történetéből  
11.41 Edes Anna. Kosztolányi Dező regénye folytatásokban  
12.45 Válaszolunk hallgatóinknak  
13.00 Zenei érdekességek az elmúlt hét műsorából  
14.35 Illés Endre két írása  
15.05 Zord folyó. V. J. Siskov regényét rádióra alkalmazta és rendezte Gál István  
16.00 Bernard Ladysz operaáriákat énekel  
16.30 Világablak. Az olvasás gyönyörűsége  
17.10 Kodály-művek legszebb hangfelvételeiből  
17.56 Csúri Edit és Flaisz Imre cigánydalokat énekel  
19.15 Sajtókonferencia a gyógyszereskről  
20.15 Gyurkovics Mária operafelvételeiből  
20.50 Hétfő este mindenkinek  
22.25 Tíz perc külpolitika  
22.35 Magyar fúvósok  
23.35 Köté Tibor zenekara játssza  
0.10 Szőrényi Szabolcs és Bródy János táncdalaiból

### PETŐFI RÁDIO

8.05 Smándy József operettfelvételeiből  
8.35 Figyelmebe ajánlom...  
8.50 Slágerműzeum  
10.00 Zenedelelőtt  
12.00 Uj népzenei felvételeinkből  
12.40 Táncczenei kotték  
13.25 Éneklő ifjúság  
14.00 Kettőtől ötig. — A Rádió kvízságműsora  
17.00 Fűtől-fáig. Balogh István környezetvédelmi műsora  
17.30 Ótódik sebesség  
18.35 Hang-adó  
19.35 Nótacsokor  
20.35 Csodák márpedig vannak?!  
21.05 Operettreszletek  
22.02 Tip-top paradé  
22.32 Rádiószínház  
23.25 Könyvzene esti hangulatban

### 3. MŰSOR

9.25 Zenekari muzsika  
10.35 Placido Domingo énekel  
11.05 A Zürichi Tonhalle vonós-négyes játszik  
11.53 Szőnyei Erzsébet kórusműveiből  
12.20 XVIII. századi operából  
13.07 Kézvonalok  
13.27 Zenekari muzsika  
14.54 Corelli: Tizenkét szonáta Op. 5.  
16.20 Népdalfeldolgozások  
17.00 A Status Quo felvételeiből  
17.30 Puccini operából  
19.05 Brahms-művek  
19.57 A Brahms-művek folytatása  
20.35 Részletek J. J. Cale 1972-es lemezéből  
21.07 Nagy siker volt!  
22.32 A Beatles együttes és a dzsessz  
23.17 Madrigálok

## KEDD

### KOSSUTH RÁDIO (július 20.)

8.25 Csodák márpedig vannak?! Bán László műsora  
8.55 Nótamuzsika  
9.44 Játsszunk a billentyűkkel!  
10.25 Klasszikus operettekől  
10.53 Szervánszky Endre műveiből  
11.42 Edes Anna. Kosztolányi Dező regénye folytatásokban  
12.45 Törvénykönyv  
13.00 Dzsamilé. Részletek Bizet operájából  
13.32 Jád Malcuzyinski zongorázik  
14.40 Arcképek a Szovjetunió népeinek irodalmából. Tadzsisztán  
15.05 Muszorgszkij-dalok — magyar előadóművészek tolmácsolásában  
15.25 Sztárok — anekdoták nélkül  
16.00 Népzenei Hangos Újság  
16.40 Kóruspódium  
17.05 Mozgásterek  
17.30 Fűvószene  
18.20 Népdalok, néptáncok  
20.01 Szintézis  
20.31 Bach: Musikalisches Opfer  
21.19 Irodalmunk a két világháború között  
23.10 Szimfonikus zene  
0.10 Gregorián-dallamok

### PETŐFI RÁDIO

8.05 Kolumbiai népi dallamok  
8.35 Társalgó  
10.00 Zenedelelőtt  
12.25 Gyermekéi könyvespolca  
13.25 Látószög  
13.30 Dalok az úttörőkorban  
14.00 Operalágerek  
14.35 Táncczenei kotték  
15.30 Örökzöld dallamok  
18.00 Disputa  
18.45 Gramofonsztárok  
19.35 Csak fiataloknak!  
20.35 Magyar anekdoták  
21.04 Eva. Lehár Ferenc operett-jének rádióváltozata  
23.20 A mai dzsessz

### 3. MŰSOR

9.00 Paul Tollerer gondok-felvételeiből  
10.02 Operakettősök  
10.30 Dixieland-felvételekből  
11.20 Madrigálok  
11.45 Szimfonikus zene  
13.07 Csaba Péter Kreisler-műveket hegedül  
13.30 Vangels felvételeiből

14.30 Marilyn Horne operaáriákat énekel  
15.00 Népdalok  
15.25 Corelli: Tizenkét szonáta Op. 5.  
16.45 Labrintus  
17.00 Mozart-felvételek  
17.28 Világtörténelem dióhéjban  
17.58 A King Singers együttes XX. századi műveket énekel  
18.13 A főszerepben: Sherrill Milnes  
21.07 Hanglegmegyűjtőknek  
22.00 Irodalmunk a két világháború között  
22.50 Igor Sztravinszkij — az ember és zenéje

## SZERDA

### KOSSUTH RÁDIO (július 21.)

8.25 Világablak  
9.04 Zenekari muzsika  
10.05 Kököjszi és Bobojsza  
10.37 Az Állami Népi Együttes felvételeiből  
11.10 Hallgassuk együtt! Vivaldi-művek  
12.45 Mi közünk hozzá? Orvos a faluban  
13.05 Operalágerek  
13.35 Dzsesszmelodiók  
14.00 Zord folyó V. J. Siskov regényét rádióra alkalmazta és rendezte Gál István  
15.05 Régi lengyel zene  
15.28 Miska bácsi levelesládja  
16.05 Kritikuskó fóruma  
16.15 Bemutatjuk új kórusfelvételeinket  
16.47 Cherbourg-i esernyők. Részletek Legrand filmzenéjéből  
17.05 Erzsemetér értékmöntök  
17.30 Pátria — népzenei hangleg-mezsorozat  
17.45 Bartók: Zene hurok-, ütőhangszerekre és cselesztára  
19.20 Irodalmunk a két világháború között  
20.11 Gluck: Orfeusz  
22.15 Tíz perc külpolitika  
22.25 Közvetítés a párbajtőregényi döntőről a vívó-világbajnokságon  
23.00 Mit csinál a pulmonológus?  
23.15 Jancsa Helvez hegedül Emanuel Bay zongorázik  
0.10 Hellig Gábor táncdalaiból

### PETŐFI RÁDIO

8.05 Jäger Balázs gondolkázik  
8.20 Tíz perc külpolitika  
8.35 Idősebbek hullámhosszán  
9.30 A 04, 05, 07 jelenti  
10.00 Zenedelelőtt  
12.35 Táncczenei kotték  
13.30 Labrintus  
14.00 Petőfi Rádió zenés del-tuntája  
16.00 Szilvusz és Corinta  
16.40 Fialatoknak!  
17.30 Ótódik sebesség!  
18.35 Népi zene  
19.12 Caruso, a nép énekese  
19.45 A Quenn együttes felvételeiből  
20.35 Barátom az ördög ügyvédje  
21.36 Nosztalgiahullám  
22.37 Szimfonikus táncok  
23.20 A királynép csipkekedője

### 3. MŰSOR

9.00 Michael Sagmeister dzsessz-együttese játszik  
9.30 Az Innsbrucki Vogelweide kórus lemezéből  
9.56 A kamarazene kedvelőinek  
11.05 A Dunánál  
11.25 Magyar Imre népdalfeldolgozásából  
11.40 Bemutatjuk a Magyar Hanglegmegyűjtő Vállalat új lemezét  
12.22 Mahler: A fű csodakürtje  
13.07 Bach Musikalisches Opfer  
13.57 Stuart Mária. Részletek Donizetti operájából  
14.54 Muzsikáló fiatalok  
15.25 Zongorahangverseny  
16.43 Ót földrészenye  
17.00 Látogatóban Leonardo da Vincinél  
17.30 Fialat magyar együttesek műsorából  
18.15 Versenyművek  
19.05 Holnap közvetítjük...  
19.25 Külföldi tudósok a szó  
19.40 Romantikus mesterművek  
20.47 Újdonságainkból  
21.27 Irodalmunk a két világháború között  
23.00 Dixielanddel Amerikában

## CSÜTÖRTÖK

### KOSSUTH RÁDIO (július 22.)

8.25 Brahms: A-dúr szerenáda  
9.00 Zbigniew Herbert és Tadeusz Słowacki versei  
9.20 Lengyel népdalok és táncok  
9.44 Brummadzag, a zenebohóc  
10.05 Robin Hood  
10.25 A magyar munkásmozgalom dalaiból  
10.38 Uj operalemezjeinkről  
11.28 Jogi arcképcsarnok  
11.43 Edes Anna  
12.55 Sebestény János (csembalo) felvételeiből  
13.29 Irodalmunk a két világháború között  
14.00 Nagy mesterek — világhírű előadóművészek  
15.05 Vörös Sári nótákat énekel  
15.20 A Lengyel Népköztársaság nemzeti ünnepe  
15.50 Cimarosa-sonáták  
16.00 Rádiónapló  
19.15 Rádiószínház  
20.08 Nóták  
20.42 Örökzöld dallamok  
21.40 Adottságok — lehetőségek méheszetünkben  
22.15 Tíz perc külpolitika  
22.25 Közvetítés a vívó-világbajnokságról  
23.20 Zenekari muzsika

### PETŐFI RÁDIO

8.35 Napközben  
10.00 Zenedelelőtt  
12.35 Mezők, falvak éneke  
13.00 Délibáb helyett  
13.30 Éneklő ifjúság  
14.00 A Petőfi Rádió zenés del-tuntája  
16.10 Daloló, muzsikáló tájak  
16.35 Idősebbek hullámhosszán  
17.30 Segíthetünk?  
18.35 A hanglegmezoból könnyűzenei újdonságai  
18.55 Dunajevszkij operettjeiből  
19.55 Slágerlista  
20.35 A 04, 05, 07 jelenti  
21.05 Kabarésütörtök  
22.30 Wolf Péter szerzeményeiből  
23.15 Közvetítés a vívó-világbajnokságról  
23.20 Szórakoztató zene éjfélig

### 3. MŰSOR

9.00 A cárnó cipelője  
10.00 Bécsi klasszikus muzsika  
11.54 Lengyel zeneszerzők műveiből  
13.07 Operafinálék  
14.11 Irodalmunk a két világháború között  
14.56 Nagy siker volt!  
16.00 Zenei lexikon  
16.20 Shakespeare: Hamlet  
16.54 Popzene sztracében  
18.00 Szintézis  
18.30 Rádióhangversenyekről  
19.05 A zeneirodalom remekműveiből  
20.05 Hangverseny  
22.35 Napjaink zenéje

## PÉNTEK

### KOSSUTH RÁDIO (július 23.)

8.35 Fűvószene táncritmusban  
8.49 Victoria de Los Angeles énekel  
9.33 Hinta, palinta  
10.05 Robin Hood  
10.30 Nyár. Szabó Lőrinc versei  
10.35 Régi magyar dalok és táncok  
11.00 Gondolat. A Rádió irodalmi lapja  
12.45 Zenekari muzsika  
13.45 Zord folyó  
14.00 V. J. Siskov regényét rádióra alkalmazta és rendezte: Gál István  
15.05 Külföldről érkezett  
15.25 Ut mentki kút  
15.55 Műsorajánlat  
16.00 Mit üzen a Rádió?  
16.35 Chopin-Meringók  
17.05 Evszázadok mesterműveiből  
17.39 Lépcsőzetesen  
18.04 Kéj Marenzio-madrigál  
19.30 Operaárak  
19.47 Irodalmunk a két világháború között  
20.35 Operettekdelőknek  
21.30 Olvasáspont  
22.20 Tíz perc külpolitika  
22.30 Uj zenei títus  
23.05 Pablo Casals vezénnyel  
0.10 Melódiakotték

### PETŐFI RÁDIO

8.05 Ökrös Oszkár cimbalmozik  
8.35 Slágerműzeum  
9.36 Munkaidőben. Balogh István műsora  
10.00 Zenedelelőtt  
11.35 Táncczenei kotték  
12.35 Edes anyanyelvünk  
12.40 Népi muzsika  
13.15 A zenei títus  
13.30 A Gyermekrádió új zenei felvételeiből  
14.00 Kettőtől ötig...  
17.00 Térkép és útravaló  
17.30 Ótódik sebesség (Balaton)  
18.35 Pophullám  
19.40 Nótakérdőknél  
20.35 Hogy tetszik lenni?  
21.35 Dzsessz Lengyelországból  
22.30 Hol tartunk...? — a...  
23.20 Bock és Gershwin zenés játékaiból

### 3. MŰSOR

9.00 Az Állami Népi Együttes felvételeiből  
9.33 Richard Strauss: Symphonia Domestica  
10.18 A Bartók vonósnegyes Haydn-hangversenye  
11.27 Reneszansz kórusmuzsika  
11.59 Prokofjev: A három narancs szerelme  
14.15 Dvorsák: IX. (Ujviág) szimfónia  
15.00 A Rádiószínház bemutatója  
15.44 Ismered a Don Pasquale-t?  
16.15 Zenés játékokból  
17.00 Népi muzsika szereóban  
17.40 Zenekari muzsika  
18.05 Kaposoljuk a 6-os stúdiót  
20.05 Szanok sztracében  
20.45 Magyar zeneszerzők  
21.30 Oper-művészelemek  
22.30 Pink Floyd-nagylemezek

## SZOMBAT

### KOSSUTH RÁDIO (július 24.)

8.27 Családi tükör  
8.57 Mit — hol — mikor — hogyan  
9.12 Szines népi muzsika  
10.05 Volt, lesz...  
12.30 Déli zeneparádé  
13.25 Orvosok a mikrofon előtt  
13.50 Állami gazdaságok az export növelésért  
14.15 Zenei anyanyelvünk  
14.25 Magyarán szólna  
14.40 Irodalmi világlátás  
15.10 Yehudi Menuhin hegedül  
16.00 168 óra  
17.30 Komolyzenei „Lemezlovás”  
18.15 Hol volt, hol nem volt...  
18.28 Hallgatóink figyelmébe!  
18.40 Sporthírek  
18.49 A szülőföld muzsikája  
19.49 Nagy színházi siker volt  
22.10 Közvetítés a vívó-világbajnokságról

### 23.00 Zenekari muzsika

### PETŐFI RÁDIO

8.05 Orosz forradalmi dalok  
8.35 A Stúdió 11 játszik  
10.00 Szombat délelőtt  
12.00 Jó ebédhez szól a nóta  
12.53 Egy lány meg egy fiú — 2. (befejező) rész  
14.00 Mehu! Az emberi négy kor — nyitány  
14.07 Irodalmunk a két világháború között  
14.39 A Rádió dalszínháza  
16.35 Slágerek mindenkinek  
17.30 4X4. — Játék  
18.35 Válogatott Szivárvány  
20.00 Bobe Gáspár Ernő népi zenekara játszik  
20.40 Újdonságainkból  
21.20 Francia operettekől  
22.00 Slágerműzeum  
23.20 Dzsesszfelvételekből

### 3. MŰSOR

7.00 Román nyelvű nemzetiségi műsor  
7.30 Szlovák nyelvű nemzetiségi műsor  
8.11 Orgonaverseny  
9.28 Dzsesszarchívum  
9.55 Régi hangszerek világa  
10.25 Slágerlista  
11.05 Hangfelvételek felső fokozatú  
12.15 Névtelen hősök  
13.07 Lemezborze helyett  
14.00 Kivánságműsor sztracében  
16.00 Aranyalbum  
17.05 De Falla: A bűvös szerelem — balett  
17.10 Tip-top paradé  
18.10 Népzene sztracében  
18.40 A magyar szépproza százada  
18.55 Kesergő  
19.05 Verdi: A végzet hatalma  
22.04 Schütz: Halotti zene  
22.42 Rádiószínház

## VASÁRNAP

### KOSSUTH RÁDIO (július 25.)

8.05 Ót kontinens hét napja  
8.21 Énekszóval, muzsikával  
9.00 Tűvisek és virágok  
10.03 Kalandos vakáció  
10.43 A MRT gyermekkórusa népdalokat énekel  
11.00 Vasárnapi kotték  
11.05 Harminc perc alatt a Föld körül  
12.50 Csajkovszkij: V. szimfónia  
13.41 Szonda  
14.11 Népdalkörök podiuma  
14.36 Kodály és az irodalom  
15.05 Művészelemek  
16.01 Irodalmunk a két világháború között  
17.05 Volt egyszer egy kemence  
17.35 A hegedű virtuózai  
18.40 Bögly  
19.49 Zeneműzeum  
20.44 Takács Béla nótákat énekel  
21.06 Mesterkurzus '82  
22.20 Bartók-hangverseny  
23.39 Josquin des Prés műveiből  
0.10 Magyar művek réztűvókra

### PETŐFI RÁDIO

HÁZ

Debrecenben beköltözött hétfőn ház eladó 600 négyzetláb gyümölcsös... Hajdúszoboszlón az üdülőövezetben, Bánom...

Beköltözhetően eladó

Nyíl u. 38. szám alatt beköltözhetően nagy telekkel építkezési lehetőséggel...

ELADÓ

Eladó szoba-konyhás ház 300 négyzetláb telekkel, Kabar u. 15. Erdekölödni 4 óra után...

ELADÓ

Eladó szoba-konyhás ház 300 négyzetláb telekkel, Kabar u. 15. Erdekölödni 4 óra után...

APRÓHIRDETÉSEK

Monostori dűlőben jó szaktanársra is alkalmas 250 négyzetláb vegyes gyümölcsös eladó... Ecserelem 2 szoba + étkezős tanácslakásom...

Mindenféle szép bútor

vele és eladása. Arany János utca 13. Telefon: 20-019. Bútor vétele és eladása. Szekrényorok, rekamiek, heverők... Pétterfa u. 59. Telefon: 27-287.

ANYA ÉS SÜLŐ NUTRIK

Eladó. Szepesi u. 51. Tégyláskert. Magyori színű nutriák, anyák, sülők, helyhiány miatt sürgősen eladó... Nagy Imre Földes, Sallai út 55.

EGYÉB

Zöldsej-gyümölcs pavilon eladó. Szétszedhető. Erdekölödni lehet Debrecen, Hungarys u. 27. Parkettázást, csiszolást, lakkozást, pvc-ragasztást...

ALLÁS

Oroszból, matematikából pótvizsára felkészítők. Viola u. 2. VI. 23. Tel. 25-493. Villanyszerelő nagy gyakorlatú elhelyezkedésre kész...

DEBRECENI ÉRTESÍTŐ

Debreceni Értésítő. A Debreceni Értésítő a város lakosságát tájékoztatja a városi életéről, a közéletéről, a kultúráról...

EXPRESSZ

Eladó masfői szobás utcai ház. Megtekinthető szombat, vasárnap egész nap. Gólya utca 8. sz. Egyszobás családi ház...

LAKÁS

Ecserelem X. emeleti, 2 szoba-étkezős tanácslakásom udvaros, esetleg kert, hűtés, meggyezés szerint. Debrecen, Hajdú János u. 11. X. em. 87. Kettő és fél szobás tárass szövetkezeti lakás...

JÁRMŰ

1200 négyzetláb föld eladó kis házal, vasúti állomás, mút közlekedés, vikendterületen, erdő mellett. A terület parcellázva is eladó... 200 négyzetláb hétvégi telek eladó a Leininger utcán, Erdekölödni Mariton József, Erzsébet u. 1/B IV. em. 2. ajtó.

ÁLLAT

Egy toszkecske eladó Erdekölödni Leveleiben, Kulcsár Pálné, Ifjúgás u. 3. I. 4. 65 db fiatal közel élő állomány eladó. Kis Sámuel, Püspökudvar, Hajnal u. 35.

GYÁSZHÍREK

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, FAZEKAS PÉTER temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyégség bánatunkban részvétel osztoztak. A gyászoló család.

Julius 12-31-ig Debrecenben az UNIO Áruházban és a Hajdú-Bihar megyei Vegyiparcekk-kiskereskedelmi Vállalat debreceni, valamint hajdúböszörményi, hajdúnánási, polgári, hajdúszoboszlói PAPIR SZAKBOLTJAIBAN ENGEDMÉNYES ISKOLAFÜZET-VASÁR

Kezdő kispárosok! Vámosperesen épülő szolgálatóházban 70 ezer forintot hozzájárulással műhelyt biztosítunk

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, FAZEKAS PÉTER temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyégség bánatunkban részvétel osztoztak. A gyászoló család.

Köszönetet mondunk mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk, FAZEKAS PÉTER temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek és mélyégség bánatunkban részvétel osztoztak. A gyászoló család.



## Kedvezőbb a gyümölcsfajok összetétele

Az elmúlt napok viharai, jégverései jelentős károkat okoztak ugyan a gyümölcsösökben, a kiesés nagyobb részét azonban kedvező időjárás esetén behozhatják a növények — állapították meg a Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Minisztérium illetékesei a megyékből befutó előzetes terméscsúszatokból. Ehhez azonban elengedhetetlen, hogy a gazdaságok erőteljesen segítsék a folyamatot. Mindenekelőtt fokozott permetszésre van szükség. A mostani meleg, esős, magas páratartalmú időjárás ugyanis nemcsak a gyümölcsök gyarapodásának kedvez, hanem a gombás betegségek terjedésének is, ezért elengedhetetlen a fokozott megelőző munka.

Az elmúlt évek tervszerű telepítési nyomán az idén már kedvezőbb a gyümölcsfajok összetétele, a korábbi aránytalanságok csökkennek.

Így az alma mellett több csonthéjas gyümölcs kerülhet a kereskedelembé. Jelenleg már a minél jobb minőség elérése a fő feladat, annál inkább, mert a gyümölcsstermesztés költségei mindinkább csak a legjobb minőség mellett térülnek meg, s a külpiac is az első osztályú árut igényli.

A gazdaságok mindenesetre készülnek a nagy gyümölcs-szüretre, kidolgozzák a szezonális ütemtervet. A várható termés alapján biztosítják a göngyöleget, a szedési és a szállítási kapacitást, hogy minél zökkenőmentesebb legyen a szüreti munka.

A gyümölcsök többsége a tavalyi kedvezőtlen időjárás miatt egyhetes, tíznapos késéssel érik. Jelenleg még tart a meggyeszezon, szedik már a kajsziarackot, s indul a koraiérésű őszibarack szüretelése



## Angol kocsifékező berendezés a gurítódombon

Budapesten, a Ferencvárosi rendező pályaudvaron fordítják meg a Dunántúl és a Tiszántúl vasúti forgalmának mintegy kilencven százalékát. A két gurítódomb naponta átlagosan negyvenháromezer kocsit rendez. Ennek a munkának egyik fontos, de egyben legveszélyesebb részét a „sarusok” végzik. A pályaudvaron a munkaadóknak a legújabb berendezést helyezték üzembe, amelyhez nem kell kezelőszemélyzet, minimális karbantartást igényel, csökkenti az árúkárt és ami a fő: balesetmentes. (MTI-fotó: Fehér József felvétele — KS)

## Telt ház a sirlályok szigetén

Közép-Európa legnépesebb danksírlálytelepén — a szegedi Fehér-tó kétezres négyzetméteres szigetén — befejeződött a költési időszak. A madarak valóságos paradicsoma a vadvízzel és halastavakkal körülvett kis sziget, mert teljesen el van zárva a szárazföldi ragadozóktól. Lakói így teljes háborítatlanságban nevelhetik fiókáikat.

Ornitológusok megállapítása szerint kedvező az idei szaporulat, több mint hat-ezerre tehető a fiatal halászmadarak száma. A kicsinyek már kiszaladtak fészükéből, elrejtették a sekély vizet, úszni, repülni tanulnak.

MEGVAN AZ ELVESZETT KISLÁNY. A szülők közlik, hogy a Napló július 1-i számában keresett, 13 éves elveszett kislányt sértetlenül megtalálták.

TERJED A SIVATAG. Nem az éghajlatnak, hanem emberi tevékenységnek a következménye, hogy évente 60 ezer négyzetkilométer terület váltik sivataggá, s 200 ezer négyzetkilométerrel csökken a mezőgazdaságilag hasznosítható terület. Az ENSZ megállapította, semmilyen jele nincs annak, hogy a sivatagok terjedésének megakadályozásához szükséges pénz elő tudná teremteni.

## Kempingnyár

Telt ház van ismét a püspökladányi Haladás ÁFESZ arnyas, ligetes, kikapcsolódást biztosító kempingjében. A 300 személyt befogadó izléses faházakkal, sátrakkal rendelkező kempinghez egy harmadik osztályú, választékos menüként kínáló étterem is tartozik. A forgalom főleg szombaton és vasárnap élénk.

A csendtel, nyugalmat biztosító kis oázisnak egyre több az állandó vendéggárdája is. Számosan vannak olyanok (főleg az NDK-ban, NSZK-ban élők), akik évente rendszeresen visszatérnek ide.

# HÍREK

1982. július 16., péntek

Valter napja  
A Nap két 5,03 —  
nyugszik 20.37 órakor

**VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS:**  
Főként nappali gomolyfelhőképződés várható szórnyosan helyi záporokkal, zivatarokkal. A szél csak zivatar idején élénkül meg. A hőmérséklet kora délután 27 és 31 fok között lesz. Távlatbbitások szombattól kezdve: Főleg az időszak elején időnként erősen megnövekvő gomolyfelhőzetből elsősorban záporok, zivatarok várhatók. Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 15–20 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 26–31 fok között. Jelentős mennyiségű (legalább 5 mm) csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

**LÓTENYESZTŐ ISKOLA.**  
A Bábolnai Mezőgazdasági Kombinátban az ősszel ismét megszervezik a sportlótenyestető iskolát, ahová a lovakat szerető fiatalokat várják. A két éves tanfolyam tanulmányi ideje alatt a jelentős kiterjedésű tenyésztőknél, emellett ösztöndíjjal részesülnek. Jelentkezni július 25-ig lehet személyesen vagy levélben a kombinát munkügyi osztályán.

**SZALONCUKOR.** Már megkezdtek a szaloncukor gyártását a Szerencsi Csokoládégyárban. Ebben az évben mintegy ezer tonna szaloncukor készül a gyárban, többek között körte-, citrom-, narancs-, vanília-, málna- és kakaóízűvel.

**KÖNYVÜJODONSÁGOK.** Magvető Könyvkiadó gondozásában jelent meg: André Károly: Aszály vagy vízvíz, Kiss Irén: Magánrecept, Kassák Lajos: Az út vége (II. kiadás), Fulvio Tomizza: A jobbik élet.

## ÉVFORDULÓNAPTÁR

Huszonöt évvel ezelőtt, 1957. július 16-án hozott határozatot a Magyar Szocialista Munkáspárti Politikai Bizottsága egy olyan új népi ellenőrzési szerv létrehozásáról, amely a társadalom széles körű, önkéntes erőre épül. Ezt az alapvető fogadta el néhány hónappal később az országgyűlés, amikor törvényt hozott a népi ellenőrzésről.

A Népi Ellenőrzés, a KNEB országos hatáskörű szerv, amelynek feladata, hogy segítséget nyújtson az állami szerveknek a fegyelem megszilárdításában, a kizárólagos, a nép védelmének érdekében, a különböző visszaélések megelőzésében. A népi ellenőrzés feladatai közé tartozik a törvények, kormányhatározatok végrehajtásának ellenőrzése. A népi ellenőrök foglalkoznak a közérdekű bejelentésekkel, közreműködnek a vizsgálatok során feltárt hibák kijavításában, s alkalmanként vizsgálatot tesznek egyes személyek felelősségéről.

A KNEB elnöke államtitkári rangban a Minisztériumok és a Népköztársaság Elnöki Tanácsának felelős. A népi ellenőrzés hálózatába megyei, budapesti, kerületi, járási bizottságok tevékenykednek. A feladatok ellátásához végző népi ellenőrök közérdekű munkájukat társadalmi megbízásúként látják el.

## AZ ÜGYELETES HÍRSZERKESZTŐ

Boda László  
Telefon: 12-144

**SAKAMUNKÁSAVATÓ.** A MÁV Debreceni Járőrműve Üzem vezetője, szakmunkásbizottsága és KISZ-bizottsága ma, július 16-án 15 órakor tartja a szakmunkásavató ünnepséget, a Járőrműve művelődési központjának ifjúsági klubjában.

**ZÁNKAI TÁBOROK.** Csütörtökön megkezdődött a balatoni úttörővárosban az idei nyári harmadik táborozási turnusa. Az itt vakációzó mintegy három ezer úttörő három szaktáborban tölti a két hetet, most a környezetvédelem táborát nyitott kaput. Az úttörők, szakemberek, kutatók vezette környezetvédelmi órjárdatokon bővíthetik ismereteiket.

**MESTERESÉGES HORMON.** Lett tudósok mestereségesen előállították az úgynevezett peptidek osztályába tartozó fehérehormont: a bradikint, amely annak a természetes anyagának a hasonmása, amelynek hatására az erek kitágulnak. A gyártást megkezdték.

## Aranylelet Tiszalókon

Az idei ásatási szezon eddigi legjelentősebb leletére bukkantak a nyíregyházi Jós András Múzeum szakemberei a tiszalóki Köves-telken. Egy feltehetőleg a nyolcadik századból származó avar sirt találtak a Tisza árterében. A leletből ítéve gazdag tőrr maradványairól van szó. Erre vallanak többek között kardövének arany és fegyverövének ezüst díszveretei. A ritka szépségű leletek a Jós András Múzeum avar kori gyűjteményét gazdagítják majd

## KÖZLEMÉNYEK

**KÖZÉRDEKŰ KÖZLEMÉNY!** Értesítjük a T. Utazóközönseget, hogy a villamospálya felújítása miatt 1982. július 19., 20., 21-én este 20.00 órától reggel 05 óráig a Klinikák és a Kossuth Lajos Tudományegyetem között a villamosközlekedés szünetel. Fenti időszakban a Kossuth Lajos Tudományegyetem és a Pálma cukrászda között ingajratot közlekedtetünk, amely a Kossuth Lajos Tudományegyetemhez utazók vagy az onnan érkező utazók szállására hivatott. A villamospálya felújításából eredő kellemetlenségért az utazóközönseg szíves elnézését kérjük. DKV Igazgatósága. (X)

Értesítem kedves megrendelőmet, hogy filmnyomó műhelyemet a Burgundia u. 4. sz. alól a Bathányi u. 1. sz. alá helyeztem. Kárándi János filmnyomó kisiparos. (X)

## Valaki mondja meg...

...miért szidott engem jó anyám oly gyakran gyermekkoromban, ha ebéd végeztével a kezem fejevel töröltem meg a szájamat? A szülői intelem valahogy így hangzott: fiam, ha ifthon megszokod, így fogsz csinálni nyilvános helyen is, mit gondolkod majd rólad!

Nem tudom, mit gondolnak. Merthogy mostanában meglehetősen gyakran vagyok kénytelen még magasabb osztályba sorolt vendéglátó egységekben is elkövetni a fent leírt illetlenséget. Egyszerűen, mert nincs szalvéta. Se textil, se papír. Kávéhoz, sörhöz, üdítőhöz ne is reméljem, hogy adnak, a cukrászsütemények alá pedig általában olyan egyes csészéket adnak, amelyek papírdarabkákat, hogy azt használván legteljebb kizsaroltassák, váltakozóan.

Takarékoság? Biztosan. De hát a vendéglátásban oly gyakran hánynak fittyet a mi takarékoskodási igényeinkre, hogy egyszer egy apró dologban lehetnének nagyvonalúbbak is.

**CSERELÁTOGATÁS.** A ÚJ MAGYAR FÉKBETÉTSZABÁLYOZÓ. Augusztus első hetében már kapható lesz a Patro márkájú új magyar fékbetét-szabályozó készülék, amelynek sorozatgyártásához a napokban hozzákezdtek. A találmány alkalmas teher- és személygépkocsik fékbetétfelületeinek körkörös szabályozására, illesztésére és a régi, égett felületeinek regenerálására.



A SZERSZÁM BECSÜLETE  
(Fotó: Kőszeghy György)

## MOZI • TV • MOZI • TV

**MOZI**

Földregés Tokióban (Japán). Apollo n. 10. n. 12. Meteor f. 4. f. 6. f. 8. Vig. hn. 4. 6. n. 9.

Völgyény (magyar). Apollo 4. 6. 8. Vig. n. 10. n. 12. hn. 2.

Alma (amerikai). Klinika 5. Eretlenek (francia). Meteor kert 9.

Félnk vagyok, de hódítani akarok (francia). Delta de. 10.

Hyppolit, a lakáj (magyar). Vig kamara f. 5. f. 7.

Az ifjúság édes madara (amerikai). Művész 5. f. 8.

A jávorszarvas (lengyel). Meteor mese f. 4.

A kék madár (szovjet-amerikai). Meteor mese f. 6.

Legen a férjem (szovjet). Apollo hn. 2. Delta f. 6.

Mágus Miska (magyar). Híradó f. 12. hn. 2. hn. 4. hn. 6.

No, megállj csak! (szovjet). Horváth A. de. 10.

Piedone Egyiptomban (olasz). Petőfi kert 9.

Serpico (amerikai). Híradó f. 10. hn. 8.

Szamarujok és banditák I-II. (japán). Horváth A. 6.

Tűzharc (angol). Mokka presszó f. 9.

Rövidfilm-összeállítások: Diszkomozit, 9-től 11-ig diszkó, közben vetítés.

**TV**

**BUDAPEST 1.**

16.27 Műsorismertetés. 16.30 Hírek. 16.35 Első számú köz-

**BUDAPEST 2.**

18.18 Műsorismertetés. 18.20 Még egyszer — gyerekeknek! Cimboraság (ism.). 18.50 Pedagógiai intézet Veszprémben. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Jelenetek egy házasságból. Svéd tévéfilm-sorozat, 1. rész: Aratlanság és pánik (ism.). 20.50 Ót perc meteorológia (ism.). 20.55 Tv-híradó 2. 21.15 Forrás. A szegedi körzeti stúdió műsora. 21.45 Richard Strauss: Don Juan. Szimfonikus költemény. 22.05—kb. 23.30 Vivo világjárványok. Férfitör egyéni döntő. Közvetítés Rómából.

**POZSONY 1.**

9.00 Természetfilm gyerekeknek. 9.25 Csak nőknek! 10.05 Tevéjáték (ism.). 11.30 Vetélkedő. 16.30 Rövidfilmek. 17.15 Fílió és Makkeny. Bolgár tévésorozat fiataloknak. 17.55 Pozsonyi magazin. 18.10—18.40 Természetfilm. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Forró szél. Jugoszláv tévésorozat. 21.05 Vetélkedő. 21.45 Világhíradó. 22.00 Az NDK Tv. zenés szórakoz-

**ellenség. Francia—olasz film-vígjáték. 18.20 Reklám. 18.30 Postafió 250. Takács Mária műsora. 18.45 Ót perc meteorológia. 18.50 Aratás '82. Riport-műsor. 19.00 Reklám. 19.10 Idősebbek is elkezdhetik... Tévéturna. 19.15 Esti mese. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Delta. Tudomány híradó. 20.25 Az Abba együttes. 21.15 Hatvanhat. Vendég: dr. Balogh György alezredes, a Vám- és Pénzügyőrség országos parancsnokának helyettese. 22.15 Tv-híradó 3. 22.25—24.00 Alexis különös utazása. Francia film.**

**BUDAPEST 2.**

18.18 Műsorismertetés. 18.20 Még egyszer — gyerekeknek! Cimboraság (ism.). 18.50 Pedagógiai intézet Veszprémben. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Jelenetek egy házasságból. Svéd tévéfilm-sorozat, 1. rész: Aratlanság és pánik (ism.). 20.50 Ót perc meteorológia (ism.). 20.55 Tv-híradó 2. 21.15 Forrás. A szegedi körzeti stúdió műsora. 21.45 Richard Strauss: Don Juan. Szimfonikus költemény. 22.05—kb. 23.30 Vivo világjárványok. Férfitör egyéni döntő. Közvetítés Rómából.

**POZSONY 1.**

9.00 Természetfilm gyerekeknek. 9.25 Csak nőknek! 10.05 Tevéjáték (ism.). 11.30 Vetélkedő. 16.30 Rövidfilmek. 17.15 Fílió és Makkeny. Bolgár tévésorozat fiataloknak. 17.55 Pozsonyi magazin. 18.10—18.40 Természetfilm. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Forró szél. Jugoszláv tévésorozat. 21.05 Vetélkedő. 21.45 Világhíradó. 22.00 Az NDK Tv. zenés szórakoz-

**tató műsora. 23.30—0.20 Telt ház. Angol tévékomédia.**

**POZSONY 2.**

17.30 Polbeat-fesztivál, felvételről. 18.10 Sportdokumentumfilm. 18.35 Tiszta új. Francia tévésorozat. 19.30 Fiatal művészek. 20.05 Szórakoztató műsor. 21.20 Híradó. 21.30 Zypa Csupak. Szlovák tévéfilm. 23.05 Dzsesszpódiom.

**BUDAPEST**

14.05 Szünidei matiné. 14.30 A volánál — autövetőknél. 14.45 Német nyelvű adás. 16.50 A képernyő a kicsinyeké. 19.00 Tv-híradó. 19.25 Aktuális gazdasági kérdések. 19.40 Kulturális-gazdasági műsor. 20.00 Monda a világról. Brazil film-bemutató. 21.20 Tv-híradó.

**UNGYVÁR**

17.00 Dalmúsor. 17.45 Játékfilm. 19.00 Hírek. 19.35 A hetedik Csajkovszkij nemzetközi verseny győztesének hangversenye. 21.35 A világ eseményei. 21.50 A kárpátoktól terület ukrán zenés drámai színházának előadása.

**A NYÍREGYHÁZI RADIO MŰSORA**

17.00 Hírek. Időjárás. Lap-szemle. 17.05 Jót hétvégét! Kulturális és sportprogramajánlat. 17.15 Körkép. 17.20 Fórum a szabócsal lakásfejlesztéséről. 18.00 Észak-tiszántúli krónika. 18.15 A Chilly együttes slágereiből. 18.25—18.30 Hír-összefoglaló. Műsorlevezetés. (A nap szerkesztője: Tarnavölgyi György.)